







Vedlegg SAK 37 (vedlegg 3) 
RISIKOVURDERING - omstilling og arbeidsmiljø

Forslag til hvordan virksomheten kan sikre et godt og forsvarlig arbeidsmiljø ved omstilling.




-----------
Hjemmel: Forskrift om systematisk helse, miljø og sikkerhetsarbeid § 5 nr 6.

Arbeidsmiljølovens bestemmelser §§ 2-1, 2-3, 3-1, 4-1 nr 16-2, 7-2, 14-2 og 15-2. 
Arbeidstilsynet kan som tilsynsmyndighet bla. kreve følgende:

· En vurdering av hvordan omstilling kan gjennomføres slik at negative konsekvenser for arbeidstakernes helse blir minst mulig (risikovurdering)

· Medvirkning om risikovurderingen og den praktiske gjennomføringen av prosessen

· At sluttorganisasjonen skal ha balanse mellom tilgjengelige ressurser (arbeidskraft) og oppgaver. En må forvente at det vil ta litt tid før en slik balanse tar seg til. Da er det viktig at det finnes systemer for å håndtere signaler om misforhold.

Endringer/ omstillinger faller inn under arbeidsgivers ansvar og skal være et ledd i virksomhetens systematiske HMS-arbeid.

Det er viktig at ansattes representanter har tilstrekkelig tid og innsikt i endringene som skjer slik at de kan medvirke på en tilfredsstillende måte.
Arbeidsmiljøloven § 6-2 nr 4 stiller krav om at verneombudet skal tas med på råd i beslutninger som angår arbeidsmiljøet. (Verneombudet har krav på å bli informert, få uttale seg og få svar på henvendelser).

Det vises også til arbeidsmiljølovens § 7-2 nr 2 bokstav d om at arbeidsmiljøutvalget skal behandle planer som kan får vesentlig betydning for arbeidsmiljøet. 

Mange prosesser går raskt og det må forventes at verneombud og AMU får nødvendig tid til å vurdere og å uttale seg i saken. Arbeidstilsynet har uttalt at de vil anse medvikningen for reell så lenge prosessen (også for ledelsen) oppfattes som forsvarlig tidsmessig. 
En risikovurdering er enkelt sagt å undersøke hva som kan gå galt, hva man kan gjøre for å hindre dette, og hva man kan gjøre for å redusere konsekvensene dersom noe skjer. Det er utviklet forskjellige metoder som kan benyttes som hjelpmiddel når risikoforhold skal vurderes. Det må komme frem hvordan risikovurderingen er gjennomført, eventuelt metoden som er benyttet(dokumentasjon). Det er imidlertid viktig å ta utgangspunkt i HMS-forskriften og se på myndighetenes krav angående risiko.

I en enkel risikovurdering bør det stilles tre spørsmål:

· Hva kan gå galt? 
· Hva kan vi gjøre for å hindre dette? 
· Hva kan vi gjøre for å redusere konsekvensen dersom noe skjer?

