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	UTGIFTER TIL INSTITUSJONSOPPHOLD I BARNEVERNET - TILPASSING TIL STATLIG FINANSIERINGSORDNING – rutine ved årsavslutning


Oslo kommune har en annen finansieringsordning enn kommune-Norge ellers (Trondheim unntatt) for visse barneverntiltak. Dette innebærer at nøkkeltall produsert på basis av utgifter til tiltak utenfor familien ikke blir sammenlignbare med landet for øvrig. For å kunne foreta slik sammenligning, må det gjøres endringer.
Det understrekes at dette kun dreier seg om utgifter ført på KOSTRA-funksjon 252.

Selve operasjonen må foretas av regnskapskyndige i bydelsadministrasjonen.

1. Barneverntjenesten fører utgifter til kommunale institusjoner på artskonto 12929 Institusjonsopphold og til private institusjoner på artskonto 13795 Kjøp av private institusjonsplasser fortløpende gjennom året.

2. Barneverntjenesten henter ut opplysninger om antall medgåtte i oppholdsdøgn i hhv. kommunale og private barneverninstitusjoner fra Familia.
3. Opplysningene oversendes rette vedkommende i bydelsadministrasjonen.

4. For utgifter til kommunale institusjonsplasser foretar bydelsadministrasjonen følgende ompostering:

Det som overstiger statlig egenandel per døgn (for 2007 kr 25 260 * 12 /365 = kr 830 per døgn) flyttes fra artskonto 12929 til artskonto 12980 etter følgende utregning:

Antall oppholdsdøgn i kommunale institusjoner * kr 830 per døgn skal stå igjen på artskonto 12929, mens resten av utgifter ført på 12929 flyttes til 12980.

Satsene for statlig egenandel blir regulert hvert år. Ved omregning for regnskapsår etter 2007 må det tas hensyn til dette.

5. For utgifter til private institusjonsplasser gjøres en tilsvarende ompostering:
Det som overstiger statlig egenandel per døgn – kr 830 – flyttes fra artskonto 13795 til artskonto 13798 etter følgende utregning:
Antall oppholdsdøgn i private institusjoner * kr 830 per døgn skal stå igjen på artskonto 13795, mens resten av utgifter ført på 13795 flyttes til 13798.

Byrådsavdelingen har besluttet å ikke foreta tilsvarende omregning for forsterkede fosterhjem, da dette i for stor grad nødvendiggjør omlegging av regnskapsføring i barneverntjenestene i forhold til formålet. Hovedpoenget med denne tilpassingen til den statlige finansieringsordningen er at andre kommuner kan sammenligne sine nøkkeltall med Oslo sine også for barneverntiltak utenfor familien.
Med vennlig hilsen

	Bjørg Månum Andersson

kommunaldirektør
	Nina Backer-Røed

seksjonssjef
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