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	REGNSKAPSFØRING I RETT PERIODE - PRESISERING AV RETNINGSLINJER


I byrådssak 23/07 Byrådets tilsynsansvar overfor bydelene er det redegjort for flere tiltak for bedre rapportering og oppfølging. 

Ett av tiltakene er at det bokførte regnskapet i Agresso i større grad viser reell økonomisk status i løpet av året. Hensikten med dette er flersidig:

· Agresso gir et riktigere bilde av ressursinnsatsen hver måned, og det blir lettere å se sammenhengen mellom tjenesteproduksjon og økonomi.

· Anordnet månedsregnskap vil kunne gi bydelene bedre muligheter til å lage realistiske forbruksprognoser.

· Byrådet blir mindre avhengig av særskilt rapportering fra bydelene for å kunne ivareta sitt tilsynsansvar på en effektiv måte.

Dette betyr at anordningsprinsippet i utgangspunktet skal gjelde både for årsregnskapet og ved hver månedsavslutning.

1. Generelt om anordningsprinsippet
I Kommunelovens § 48 punkt 2 heter det: 

Årsregnskapet skal omfatte alle økonomiske midler som disponeres for året, og anvendelsen av midlene. Alle kjente utgifter og inntekter i året skal tas med i årsregnskapet for vedkommende år, enten de er betalt eller ikke når årsregnskapet avsluttes. Årsregnskapet skal føres i overensstemmelse med god kommunal regnskapsskikk. 
Dette fastslår i korte trekk at kommunen skal følge anordningsprinsippet ved regnskaps​avslutningen. 

Forskrift om årsregnskap og årsberetning (for kommuner og fylkeskommuner) § 2. Registrering og dokumentasjon av regnskapsopplysninger, siste avsnitt – lyder slik:

Kommuner og fylkeskommuner skal løpende registrere alle inntekter og innbetalinger, utgifter og utbetalinger som er nødvendig for å kunne oppfylle krav til informasjon om ressursbruk til bruk i nasjonale informasjonssystemer. Registreringen skal skje så ofte som transaksjonenes art og omfang tilsier. Registreringen skal være à jour innen fristene for rapportering etter kommuneloven § 49.

I Forskrift om rapportering fra kommuner og fylkeskommuner stilles det krav om kvartalsrapportering, herunder krav til ajouritet i de rapporterte dataene. Det vil si at Kommuneloven med forskrifter stiller et minstekrav om at regnskapene skal være à jour i henhold til anordningsprinsippet hvert kvartal, og ved årsskiftet. I tillegg til dette har kommunen et behov for ajouritet i regnskapet minimum hvert tertial. 

Dette medfører at utgifter og inntekter skal anordnes minimum for periodene 03, 04, 06, 08, 09 og 12.

2. Anordnet månedsregnskap for enkelte Kostra-funksjoner

I dette fellesskrivet presiseres det at Kostra-funksjoner som inneholder kjøp og salg av sentrale velferdstjenester heretter skal anordnes hver måned. Under er det opplistet hvilke Kostra-funksjoner dette omfatter.

Kjøp av tjenester innenfor barnevernet, sosialtjenesten og pleie og omsorg utgjør viktige kostnadsdrivere i bydelssektoren og utgjør en stor del av bydelenes samlede utgifter. For mange av disse tjenestene mottar bydelene faktura flere måneder på etterskudd for kjøp av tjenester. 

Gjennom en egen spørreundersøkelse i bydelene er det blitt avdekket følgende praksis i mange bydeler:

· Agresso viser ikke hva som er påløpt av utgifter og opptjent av inntekter ved periodeavslutning hver måned.

· Korreksjon av regnskap og utarbeiding av prognoser skjer i systemer på utsiden av Agresso.

For at Agresso skal gi et riktigere bilde av ressursinnsatsen hver måned skal bydelene for følgende Kostra-funksjoner og fra og med månedsavslutning for juni 2007 bokføre hva som er påløpt av utgifter og opptjent av inntekter: 

234 Aktivisering og servicetjenester overfor eldre og funksjonshemmede

243 Tilbud til personer med rusproblemer

251 Barneverntiltak i familien

252 Barneverntiltak utenfor familien

253 Pleie, omsorg, hjelp og re-/habilitering i institusjon

254 Kjernetjenester knyttet til pleie, omsorg, hjelp til hjemmeboende.

Dette betyr blant annet at bydelene hver måned må bokføre i Agresso hva som er påløpt av utgifter til kjøp av brukerrettede tjenester. (både fra private, staten, egne bydeler, etater og foretak).

Når det gjelder ytterligere anordning i regnskapet vil dette blir nærmere utredet. Det er derfor aktuelt å komme tilbake med retningslinjer om dette. 

Bjørg Månum Andersson





Tone Pahlke

Kommunaldirektør
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