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	SAMARBEID FOR Å HJELPE DE MEST UTSATTE BARN OG UNGE - TIDLIG INTERVENSJON

	


Dette fellesskrivet tar utgangspunkt i det ansvaret kommunen har for tjenester og tiltak for å hjelpe de mest utsatte barn og unge på et tidligst mulig tidspunkt. Dette for å hindre at barn og unge utsettes for vold, mishandling, seksuelle overgrep eller lider overlast på annen måte. I dette samarbeidet skal barneverntjenesten ha en sentral koordinerende rolle.

Byrådet vil at bydelene skal etablere tverrfaglige og tverretatlige rutiner for samarbeid og tidlig intervensjon slik at barnevernets samarbeidspartnere raskt kan ta opp sin bekymring i slike saker og iverksette tiltak til støtte for barnet. 
I saker som omtales i media, forutsettes det at kommunale instanser kommuniserer på en slik måte at allmennheten får en realistisk oppfatning av det offentliges ansvar for barn og unge. I dette ligger at man ikke unødig skyver ansvar over på hverandre, men undersøker sakens faktum før man uttaler seg til media, og tar et felles ansvar for gråsonesaker

Bakgrunn
Byrådet har gjennom bystyremelding nr. 2/2002 ”Oppvekst i Oslo”, understreket flere viktige strategier og tiltak som skal forebygge uheldig utvikling hos barn og unge og sikre riktige hjelpetiltak til barn og unge som har behov for det. 

I meldingen har byrådet understreket at det er stort behov for å samordne de ulike tilbudene i Oslo rettet mot barn og unge. Dette ikke minst for å sikre at relevante tiltak kan settes inn på et tidligst mulig tidspunkt i forhold til de mest utsatte barn og unge, og for at de samlede ressurser i både kommunal og privat regi blir satt inn der det trengs mest.

I et bredt forebyggende perspektiv er det avgjørende at aktuelle instanser som skoler, barnehager og helsestasjoner så tidlig som mulig kommer i kontakt med vanskeligstilte barn og deres familier. Ved tidlig intervensjon må det fokuseres på tiltak i barnets hjemmemiljø, samspill med familiene og oppsøkende barne- og ungdomsarbeid. Dette er et arbeidsområde som kanskje mer enn noe annet krever nært samarbeid og samhandling på tvers av etatsgrenser og profesjoner. Ingen har mulighet til å arbeide med og løse disse problemene alene. 

Slikt samarbeid er også fremhevet som nødvendige forutsetninger i stortingsmelding 40 (2001 – 2002) Om barne- og ungdomsvernet. Som en av meldingens hovedmålsettinger med foreslåtte tiltak er å ”Styrke samarbeidet mellom barnevernet og andre hjelpetjenester som møter barn, unge og familier.” Stortingsmeldingen har også som sentral målsetting å styrke det forebyggende familiearbeidet og bedre tilbudet til utsatte barn, unge og familier. I denne sammenheng skal fokus på foreldrenes og familiens muligheter økes.

Som et ledd i samarbeidet rundt utsatte barn og unge og deres familier gjennomfører byrådet, med utgangspunkt i et kriminalitetsforebyggende perspektiv, nå forsøk med å etablere et nettverk av SLT-koordinatorer (Samarbeid om Lokale kriminalitetsforebyggende Tiltak) i seks bydeler. Formålet er å formalisere samarbeidet mellom skole, helsetjeneste, barnevern, fritidstilbud og politiet, jfr. byrådssak nr. 1131/03 – Etablering av SLT-modell – Samarbeid om lokale kriminalitetsforebyggende tiltak”.

Samarbeid.

For å styrke den tverretatlige og tverrfaglige innsatsen overfor barn og unge har bydelene i løpet av de siste ti årene utviklet ulike modeller for samarbeid mellom lokale instanser som har barn og unge og deres familier som arbeidsområde. Dette har gitt bydelene et godt grunnlag for å møte de utfordringer som følger av samfunnsutviklingen og for å gi barn og unge best mulige oppvekstvilkår i lokalmiljøet. 

Omsorg for barn og unge er et foreldreansvar. Men barnevernet må sørge for et godt tilbud til barn og unge når foreldrene/pårørende ikke makter å ta ansvar.  I dette arbeidet skal barneverntjenesten ha en sentral rolle, ikke bare i forhold til omsorg og oppdragelse, men også som den viktigste ressurs i arbeidet med å hjelpe barn og unge i en vanskelig livssituasjon. Byrådet vil legge til grunn den policy at hjelp og tiltak som iverksettes rundt et barn eller en ungdom skal skje i samarbeid og forståelse med foreldrene så langt dette er mulig uten at dette skal være til hinder for at nødvendige tiltak iverksettes for å sikre barns behov og livssituasjon.

Byrådet mener det er viktig å iverksette tiltak for å forebygge kriminalitet og helse- og voldsproblemer blant barn og unge. De som har problemer må sikres nødvendig hjelp og omsorg så tidlig at varige problemer unngås. Styrket koordinering, felles holdning og tilnærming mellom barnevernet og andre tjenester rettet mot barn og unge vil være et viktig hjelpemiddel for å møte disse utfordringene. Det skal derfor oppnevnes faste kontaktpersoner fra bydelsbarnevernet til hver skole i bydelen.

Kontaktpersonen skal bistå skolens ansatte og elever med informasjon om barneverntjensten og aktivt delta for å finne løsninger på problemer som oppstår. Kontaktpersonen skal samarbeide med skolehelsetjenesten for å forebygge at barn og unge utvikler alvorlige problemer.

Å unndra barn fra opplæring er omsorgssvikt. Det er derfor utarbeidet egne prosedyrer for hvordan skolen og barneverntjenesten skal behandle saker hvor barn har ugyldig fravær fra skolen.

Når det gjelder de mest utsatte barn og unge som det er grunn til å tro utsettes for vold, mishandling, seksuelle overgrep eller lider overlast på annen måte, har samarbeidende instanser en plikt til å melde fra til barneverntjenesten (barnevernlovens § 6-4 annet og tredje ledd). Dette er en opplysningsplikt vedkommende instans har uavhengig av foreldrenes samtykke. Samarbeidsavtaler må ta høyde for at det utarbeides konkrete rutiner for hvordan slike saker skal håndteres.   

Fylkesmannens veiledningsskriv nr. 2 – 2002, ”Samarbeidsavtale mellom barneverntjenesten og andre instanser i kommuner og bydeler” gir bydelsbarnevernet et godt verktøy for å utarbeide samarbeidsavtaler med andre kommunale instanser. Formålet med slike avtaler er å avklare nærmere ansvarsforholdet mellom de forskjellige instanser og tydeliggjøre den nærmere oppgavefordelingen mellom instansene, og sikre tverretatlig og tverrfaglig innsats til barnets beste, i nær samforståelse med foreldre/foresatte. Gjennom slike avtaler må samarbeidspartnerne utarbeide rutiner for en samarbeidsberedskap som umiddelbart trer i kraft når man er bekymret for barn og unge. 

Veiledningsskrivet tydeliggjør også reglene om taushetsplikt/opplysningsplikt og opplysningsrett. Avtalene skal også ivareta rettsikkerhetsmessige forhold til brukerne ved samarbeid mellom forskjellige instanser.

Byrådet anbefaler bydelene å legge fylkesmannens veiledningsskriv til grunn for sine samarbeidsavtaler.

Byrådet anbefaler videre at samarbeidet tar utgangspunkt i de normal-arenaene som barn befinner seg på i oppveksten: 

· I fem første leveår er det tre områder som peker seg ut; helsestasjon, barnehage, pedagogisk fagteam og Pedagogisk Psykologisk Tjeneste (PPT). 

· Fra skolealder vil skole, skolefritidsordningen (SFO), skolehelsetjenesten og PPT være aktuelle samarbeidspartnere.

Barneverntjenesten har ansvar for å inngå samarbeidsavtaler med disse instansene, og andre instanser det er relevant å samarbeide med.  

Grunnprinsipper for lokalt samarbeid
Byrådet anbefaler at bydelene legger følgende prinsipper til grunn for utvikling av samarbeidsavtaler med andre kommunale instanser som arbeider med barn og unge:

· Ansvarsforholdet mellom bydelsbarnevernet og de forskjellige instansene må komme klart og tydelig frem. 

- avklare mandat i forhold til lovverk, og fullmakter for samarbeidet.

· Tydelig og klar oppgavefordelingen mellom instansene.

- utarbeide samarbeids- og handlingsberedskap

· Forholdene om taushetsplikt/opplysningsplikt/opplysningsrett/meldeplikt tydeliggjøres

- innarbeide hovedreglene for taushetsplikten

· Ivareta brukernes rettssikkerhetsmessige forhold i samarbeidet.

- ivareta personvernet til dem det skal samarbeides om.

Byrådet mener en god og klar samarbeidsavtale vil klargjøre hva som skal gjøres av hvem og på hvilken måte. Avtalene skal på en tydelig og klar måte føre til at en unngår tvil om hvem som skal gjøre hva til hvilken tid.

Oppfølging
Bydelene skal inngå samarbeidsavtaler med sine samarbeidspartnere som ivaretar de samarbeidsformer som er nødvendig for å sikre et generelt samarbeid og et beredskapssamarbeid i forhold til de mest utsatte barn og unge.

Barneverntjenesten skal oppnevne en kontaktperson til hver skole i bydelen som skolen kan forholde seg til i barnevernfaglige spørsmål

Byrådet ønsker at det arrangeres regionsvise dialogkonferanser om utviklingen av samarbeidsstrategier og tiltak som skal forebygge uheldig utvikling hos barn og ungdom som blir utsatt for vold, mishandling, seksuelle overgrep eller lider overlast på annen måte og sikre riktige hjelpetiltak til barn og ungdom som har behov for det.

Helse- og velferdsetaten har ansvar for å veilede og følge opp bydelene i dette arbeidet.
Med vennlig hilsen

Bjørg Månum Andersson




Kari Garmann

kommunaldirektør





kst. kommunaldirektør

Oversikt over aktuelle rundskriv fra Oslo kommune og veiledningsskriv fra Fylkesmannen som er relevante for saksområdet.

1. Veiledningsskriv nr. 4/2001 fra Fylkesmannen: utinemessig tilbakemelding til offentlig melder i barnevernssaker.

2. Rundskriv nr. 2-2002 fra Skoleetaten: Bekymringsmeldinger til barnevernet.

3. Veiledningsskriv nr. 2/2002 fra Fylkesmannen: Samarbeidsavtale mellom barneverntjenesten og andre instanser i kommuner og bydeler.

4. Veiledningsskriv nr. 1/2003 fra Fylkesmannen: Forslag til fremgangsmåte overfor familier som det er vanskelig å komme i kontakt med i undersøkelsesfasen.
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