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INSTRUKS OM BEHANDLING AV ERSTATNINGSKRAV SOM RETTES MOT BYDELENES BARNEVERNTJENESTER

1. Formål
Instruksen er utarbeidet for å få en enhetlig og raskest mulig behandling av erstatningskrav som rettes mot bydelenes barneverntjenester.

2. Kompetanse til å tilstå eller motta (godta) erstatningsoppgjør

Kompetansen til å tilstå eller motta (godta) erstatningsoppgjør følger av vedtak i bystyret 24.01.2001 i sak 10/01 – Rettsinstruks for Oslo kommune, og vedtak i byrådet 11.10.2001 i sak 1534/01 – Ny rettsinstruks for Oslo kommune – Videredelegasjon og iverksettelse. Rettsinstruksen trådte i kraft 11.10.2001.

2.1. Erstatningsoppgjør om økonomiske verdier

I saker om økonomiske verdier i og utenfor kontrakt, har bydelsdirektøren fullmakt til å tilstå eller motta (godta) erstatningsoppgjør for krav til og med 1 mill. kroner når kravet ikke vil få presedensvirkninger. Når kravet overstiger 10 000 kroner, skal saken forelegges Kommuneadvokaten.

2.2. Avgjørelse om å tilstå billighetserstatning
I saker om erstatning på ikke-rettslig grunnlag ut fra en konkret rimelighet, har bydelsdirektøren fullmakt til å tilstå billighetserstatning for krav til og med 20 000 kroner, etter at spørsmålet om erstatningsplikt er forelagt Kommuneadvokaten når kravet overstiger 5 000 kroner.

3. Hvor skal kravet behandles?

Dersom det fremmes erstatningskrav mot flere bydelers barneverntjenester eller mot Oslo kommune som sådan, på grunn av svikt i barneverntjenesten, må det avklares hvor kravet skal behandles. Sakene fordeles etter følgende prinsipper: 

3.1. Kravet er rettet mot en bydel

Krav som rettes mot en bestemt bydels barneverntjeneste, behandles av denne bydelen. 

3.2. Kravet er rettet mot flere bydeler

Krav som rettes mot flere bydelers barneverntjenester, behandles av den bydelen hvor det påståtte erstatningsutløsende forhold sist skal ha funnet sted. De(n) andre bydelen(e) må avgi skriftlig uttalelse til bydelen som behandler kravet. Eventuell erstatningsutbetaling fordeles mellom berørte bydeler etter avtale. 

3.4. Kravet er rettet mot Byrådsavdeling for helse og barnevern eller Barne- og familieetaten 

Dersom krav rettes mot Byrådsavdeling for helse og barnevern eller Barne- og familieetaten, må det foretas en konkret vurdering av om det er naturlig å oversende kravet til bydel, eller at Barne- og familieetaten eller Byrådsavdeling for helse og barnevern selv behandler kravet. 

3.5. Uenighet

Uenighet om hvor krav skal behandles og fordeling av erstatningsoppgjør avgjøres av Byrådsavdeling for helse og barnevern.
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