Merverdiavgiftsbehandling i Oslo kommune

Forholdsmessig fordeling av merverdiavgift og kompensasjon ved fellesanskaffelser
Kommunale virksomheter betaler merverdiavgift ved kjøp av tjenester. Som hovedregel kan kommunen enten kreve denne avgiften kompensert etter reglene i lov om kompensasjon av merverdiavgift for kommuner, fylkeskommuner mv. eller kreve fradrag for avgiften etter merverdiavgiftslovens regler. Hjemlene for dette er gitt i kompensasjonslovens § 3 og i merverdiavgiftslovens § 8-1. Det er gitt noen unntak fra hovedregelen, disse er hjemlet i kompensasjonslovens § 4 og i merverdiavgiftslovens kapittel 8. jf § 8-3.

Ved fellesanskaffelser oppstår spørsmålet om hvordan fradragsretten skal praktiseres når varen/tjenesten ikke kun benyttes til fradragsberettiget eller kompensasjonsberettiget virksomhet. jf merverdiavgiftslovens § 8-2. 1 ledd og § 8 i forskrift til kompensasjonsloven. Etter disse bestemmelsene skal betalt merverdiavgift fordeles forholdsmessig. Hvordan fordelingen skal skje uttrykkes i ulike bestemmelser:

• Forskrift om kompensasjon av merverdiavgift (F128) § 8:

Når anskaffelse foretas under ett til bruk i kompensasjonsberettiget virksomhet og i virksomhet som ikke gir rett til kompensasjon, skal merverdiavgift på anskaffelsen fordeles. Fordeling skal skje på grunnlag av anskaffelsens bruk i den del av virksomheten som er kompensasjonsberettiget. Det ytes kompensasjon for den del av merverdiavgiften på anskaffelsesprisen som forholdsmessig svarer til den antatte bruk.

• Merverdiavgiftsloven kapittel 8, jf. Forskrift om merverdiavgift (F1540), § 8-2-2:

Dersom varer og tjenester anskaffes til bruk under ett for virksomhetens felles drift, kan fradrag for inngående merverdiavgift på kostnadene kreves for så stor del som svarer til den avgiftspliktige omsetning og uttak, merverdiavgift ikke medregnet, i forhold til virksomhetens samlede omsetning i forrige regnskapsår. Det er et vilkår for slik fordeling at den i rimelig grad gjenspeiler bruken.

• Merverdiavgiftsloven § 8-2

1) Et registrert avgiftssubjekt som anskaffer varer og tjenester som er til bruk både i den registrerte virksomheten og til andre formål, har rett til fradrag for inngående merverdiavgift bare for den del av varen eller tjenesten som er til antatt bruk i den registrerte virksomheten. Dersom den bruk som ikke gir rett til fradrag for inngående merverdiavgift finner sted innenfor avgiftssubjektets samlede virksomhet, gjelder § 8-5 bare for tjenester som nevnt i § 3-23 og § 3-26. 

(2) Offentlig virksomhet som etter § 3-28 ikke skal beregne merverdiavgift ved uttak, har rett til fradrag for inngående merverdiavgift bare for anskaffelser av varer og tjenester som omsettes til andre. 

Ut ifra ovennevnte bestemmelser er det den antatte bruk som er avgjørende for fordelingen av avgiften ved fellesanskaffelser. I forskrift til merverdiavgiftslovens § 8-2-2 er det en annen formulering. Her henvises det til omsetning forrige år. I annet ledd forutsettes det at fordelingen må gjenspeile faktisk bruk. Det må antas at det ikke er noen endring i gjeldende rett her. Det er ikke gitt noen regler for dokumentasjonskrav av fordelingen i avgiftslovgivningen. Bokføringslovens § 5 og forskrift om bokføring § 3-1 krever at det må utarbeides en dokumentasjon for hvordan beregningen er foretatt.

Beregning av fordelingsnøkkel ved fellesanskaffelser

Kommunal virksomhet som hovedsakelig har til formål å tilgodese egne behov omfattes av merverdiavgiftslovens § 3-28.

Uttak av varer og tjenester fra offentlige virksomheter som hver for seg eller i fellesskap driver virksomhet som hovedsakelig har til formål å tilgodese egne behov, er unntatt fra loven dersom merverdiavgiftspliktig omsetning av tilsvarende varer og tjenester over en periode på tolv måneder utgjør mindre enn 20 prosent av den totale produksjonen.

 Med dette menes at den hovedsakelige delen av produksjonen skal gå til eget bruk, det vil si ikke omsettes. Den delen som omsettes skal sammenlignes med den delen som ikke gjør det. Da sammenlignes total omsetning med omsetning utenfor avgiftsområdet. For kommunal virksomhet hvor mye av produksjonen vil være til eget bruk, vil det være naturlig å se det avgiftspliktige salget til andre i forhold til driftsbudsjettet. Som følge av dette må fordelingsnøkkelen beregnes på følgende måte:
Avgiftspliktig salg * 100

Budsjetterte driftsutgifter = X %

X % er den andel av inngående avgift på fellesanskaffelser som virksomheten kan kreve fullt

fradrag for. Vanligvis beregnes ny fordelingsnøkkel hvert år.

Beregning av fordelingsnøkkelen må anses som regnskapsdokumentasjon og oppbevares i pålagt arkiveringstid. Beregningen skal dokumentere grunnlaget for beregningen og hvor fordelingsnøkkelen benyttes. Fordeling skal i utgangspunktet gjøres for hver enkelt faktura.

Frivillig registrering for utleier av bygg etter merverdiavgiftsloven § 2-3

Hovedregelen i lov om merverdiavgift er at tjenester er avgiftspliktige jf. Merverdiavgiftsloven § 1-1. 

(1) Denne loven gjelder merverdiavgift. Merverdiavgift er en avgift til staten som skal beregnes ved omsetning, uttak og innførsel av varer og tjenester.

Det er et unntak når det gjelder utleie av fast eiendom. jf. Merverdiavgiftsloven § 3-11

(1) Omsetning og utleie av fast eiendom og rettighet til fast eiendom er unntatt fra loven. Unntaket omfatter også omsetning av varer og tjenester som leveres som ledd i utleien.

Utleier kan likevel velge å registrere seg etter merverdiavgiftsloven § 2-3

(1) Næringsdrivende og offentlig virksomhet som leier ut bygg eller anlegg, kan frivillig registreres i Merverdiavgiftsregisteret dersom bygget eller anlegget brukes 

	a)
	i virksomhet som er registrert etter denne loven, 

	b)
	av offentlig virksomhet der øverste myndighet er kommunestyre, fylkesting eller annet styre eller råd etter kommuneloven eller kommunal særlovgivning, 

	c)
	av interkommunale og interfylkeskommunale sammenslutninger organisert etter kommuneloven eller kommunal særlovgivning. 


 jf merverdiavgiftsforskriften § 2-3-1.

(1) Den frivillige registreringen omfatter de utleide arealer hvor brukeren ville hatt rett til fradrag for inngående merverdiavgift eller til kompensasjon for merverdiavgift etter lov 12. desember 2003 nr. 108 om kompensasjon av merverdiavgift for kommuner, fylkeskommuner mv. dersom brukeren hadde eid bygget eller anlegget. 

(2) Det må foreligge en ubrutt kjede av frivillig registrerte mellom utleieren og den som bruker arealene i registrert virksomhet. 

 Dette får som konsekvens at utleier kan trekke fra inngående merverdiavgift på utgifter for oppføring av arealene og på drifts- og vedlikeholdsutgifter. Samtidig må utleier fakturere husleien med utgående merverdiavgift. Den frivillige registreringen omfatter bare areal som til enhver tid er utleid til bruker som selv har fradragsrett, herunder areal hvor leietaker bare delvis benytter til avgiftspliktig virksomhet (virksomhet innenfor og utenfor loven). I merverdiavgiftsforskriften § 2-3-2 er det krav om at utleier skal ha ajourførte oversikter over bygg og leieforhold som er omfattet av registreringen.

(1) Utleiere skal dokumentere hvordan bygget eller anlegget er disponert med målsatte tegninger e.l. av bygget eller anlegget og med utleiekontrakter. Det må framgå av dokumentasjonen hvilke arealer som er leid ut til fradragsberettiget formål. 

(2) Ved utgangen av hvert år skal det foreligge en oversikt over bruken av lokalene gjennom året. Dersom utleien har skjedd gjennom flere ledd, skal det foreligge en oversikt over nærmeste leietakers bruk av lokalene. Nærmeste leietaker skal bekrefte at vedkommende er frivillig registrert for utleien. 

(3) Hvert bygg eller anlegg skal registreres slik at oppføringskostnadene kan spesifiseres for hver enkelt bruker. Det samme gjelder senere ombygginger, påkostninger mv. av arealer i bygget eller anlegget. 

(4) Dokumentasjon som nevnt i denne paragrafen anses som dokumentasjon av bokførte opplysninger og skal oppbevares i samsvar med bestemmelsene i bokføringsloven. 

 Utleier skal også foreta en årlig kartlegging av leietakernes avgiftsposisjon og eventuelle fremleie av lokalene. Ordningen med frivillig registrering er etablert av hensyn til utleiers fradragsrett, og det vil derfor i de fleste tilfeller være fordelaktig å omfatte all utleie av bygg som av leietaker er i bruk i avgiftspliktig virksomhet. Utleier har fradragsrett for inngående merverdiavgift kun på innkjøp til bruk i den virksomheten som omfattes av den frivillige registreringen, og i de tilfeller utleier har fradragsrett kan det ikke kreves kompensasjon for merverdiavgift. For anskaffelser til utleide arealer som ikke omfattes av registreringen, vil virksomheten med andre ord ikke få fradrag for inngående merverdiavgift eller momskompensasjon. Momskompensasjon fås likevel når en virksomhet i kommunen leier ut til en annen virksomhet innenfor samme kommune, da dette blir ansett som eget bruk. Vilkåret for registrering etter § 2-3 er at leietaker er registrert med merverdiavgiftspliktig virksomhet, og at lokalene benyttes i den avgiftspliktige virksomheten. Videre at bruker ville hatt fradragsrett dersom brukeren hadde vært eier. Utleie av bygg og anlegg til kommuner til bruk i kompensasjonsberettiget virksomhet kan også registreres etter § 2-3. Registrering kan ikke foretas ved utleie til private, virksomhet som ikke er registrert i avgiftsmantallet, statlige virksomheter, private virksomheter som driver helse-, sosial- eller undervisningstjenester eller private barnehager. For de to siste nevnte er det således en uoverensstemmelse mellom kompensasjonsloven og § 2-3.

Dersom leietaker benytter de samme lokalene både innenfor og utenfor lovens område, er det full fradragsrett for utleier på utgifter til lokalene, mens det er leietaker som må foreta forholdsmessig fradrag på sin hånd.

Dersom kommunen har et bygg som dels benyttes av kommunen og dels benyttes til utleie, må merverdiavgiften på drifts- og vedlikeholdsanskaffelser fordeles forholdsmessig mellom kompensasjon (eget bruk) og fradrag for inngående merverdiavgift. Det følger imidlertid av kompensasjonsforskriften § 9 at dersom bruken av en merverdiavgiftspliktig anskaffelse utenfor kompensasjonsberettiget virksomhet er ubetydelig. dvs, ikke overstiger 5 % ytes full kompensasjon uten fordeling. Dette innebærer at i de tilfeller kommunen dels bruker en bygning selv og dels leier ut til andre, ytes full kompensasjon for fellesanskaffelser dersom 5 % eller mindre av bygningen brukes til utleie.

Merverdiavgiftsbehandling for virksomhetenes biler

For personbiler, stasjonsvogner og varebil klasse 1 foreligger det ikke fradragsrett for inngående merverdiavgift på utgifter til anskaffelse og drift av disse kjøretøyene etter merverdiavgiftsloven § 8-4. Tilsvarende gjelder for andre personkjøretøy som f eks. motorsykler, minibusser og campingbiler. jf. merverdiavgiftsforskriften § 1-3-1. Det er fradragsrett for inngående merverdiavgift for alle kjøretøy med unntak av de som er definert som personkjøretøy. 
For varebil klasse 2 og lastebil foreligger det fradragsrett for inngående merverdiavgift på

anskaffelser og drift av disse kjøretøyene, jf. merverdiavgiftsloven § 8-1. For kjøretøy er bestemmelsene i Lov om kompensasjon av merverdiavgift for kommuner, fylkeskommuner m.v. av 12. desember 2003 nr. 108 sammenfallende med Lov om merverdiavgift av 19. juni 2009.

Det er altså ikke anledning til å kreve fradrag for eller kompensasjon av inngående merverdiavgift på utgifter som vedrører personbiler eller stasjonsvogner. Det er et absolutt krav at bilen skal være registrert som varebil klasse 2 eller lastebil.

Merverdiavgift i forbindelse med kantiner
Byrådsavdelingen har fått henvendelser i forbindelse med avgiftsbehandlingen av kantiner. Merverdiavgiftslovgivningen gir ikke noe unntak fra avgiftsplikten for bedriftskantiner, i Merverdiavgiftshåndboken, punkt 5-2.3.1, skriver Skatteetaten:
Bedriftskantiner som drives av stat, kommune eller institusjoner som eies eller drives av stat og kommune, er på samme måte som næringsdrivende avgiftspliktig når de omsetter varer eller tjenester som nevnt i merverdiavgiftsloven kap. IV, jf. merverdiavgiftsloven § 2-1 første ledd. Dette betyr at offentlige kantiner skal beregne avgift når de har omsetning av serveringstjenester og næringsmidler som overstiger kr 50 000 i en periode på 12 måneder, uten at det stilles krav om at driften skjer i næring..

Dette innebærer at virksomheter som driver bedriftskantiner i egen regi vil være avgiftspliktige for denne virksomheten. I disse tilfellene vil kravet om omsetning være oppfylt ettersom kommunen anses som ett avgiftssubjekt. Avgiftsplikten gjelder ikke elevkantiner ved skoler, disse er unntatt fra avgiftsplikten i lovens § 5b første ledd nr. 13. Unntaket gjelder dog kun omsetning av serveringstjenester til elevene, mens kiosksalg og servering til andre vil være omfattet av avgiftsplikten.
Servering av mat til beboere ved sykehjem, samt distribusjon av mat til hjemmeboende eldre (etter vedtak) omfattes ikke av merverdiavgiftsplikt, men kommer inn under unntaket i merverdiavgiftslovens § 3-4. Dersom kantinen både har salg av mat til beboere og eksterne må omsetningen fordeles slik at avgiftsoppgjøret forholdsvis omfatter den delen som tilsvarer omsetning til eksterne. Eventuelt kiosksalg er i sin helhet avgiftspliktig.

Justering av inngående merverdiavgift eller kompensasjon av merverdiavgift
Både merverdiavgiftsloven og merverdiavgiftsforskriften (kap. 9) og kompensasjonsloven (§ 16), kompensasjonsforskriften (§ 6), har bestemmelser om justering av inngående merverdiavgift og mottatt kompensasjon ved endret bruk av formuesgoder. Justeringsreglene gjelder både ved anskaffelse, avhendelse og endring av bruken som medfører endret avgiftsstatus.

Merverdiavgiftslovens justeringsbestemmelser omfatter fast eiendom (nybygg, påbygg og ombygging) hvor merverdiavgiften utgjør minimum kr. 100 000 og tiltakets kostpris eksklusive merverdiavgift er mer enn kr. 400 000. I tillegg omfattes løsøre (maskiner, inventar og andre driftsmidler) hvor merverdiavgiften utgjør minimum kr. 50 000 og tiltakets kostpris eksklusive merverdiavgift er mer enn kr. 200 000. Justeringsperioden for fast eiendom er 10 år, for løsøre 5 år fra anskaffelsestidspunktet. Det er merverdiavgift i tilknytning til investeringsutgifter som skal justeres, avgift på drift og vedlikehold justeres ikke. Justering skal skje med henholdsvis 1/10 og 1/5 av merverdiavgiften pr gjenstående år av justeringsperioden.

Kompensasjonslovens justeringsbestemmelser omfatter fast eiendom (nybygg, påbygg og ombygging) hvor kompensert merverdiavgift utgjør minimum kr. 100 000 og tiltakets kostpris eksklusive merverdiavgift er mer enn kr. 400 000. Justeringsperioden er 9 år regnet fra utløpet av anskaffelsesåret. Det er merverdiavgift i tilknytning til investeringsutgifter som skal justeres, avgift på drift og vedlikehold justeres ikke. Justering skal skje med 1/10 av kompensert avgift pr gjenstående år av justeringsperioden.

Ved overdragelse eller opphør av virksomhet skal justeringen skje samlet for gjenværende del av justeringsperioden. Justeringen skal da foretas i den avgiftsterminen overdragelsen skjer. Ved endret bruk skal justeringsbeløpet beregnes for hvert enkelt år og tas med i oppgaven for 6. termin det respektive år.

De detaljerte dokumentasjonskravene finnes i merverdiavgiftsforskriftens §§ 9-1-2, 9-1-3 og 

9-3-3.

Foreningen for god kommunal regnskapsskikk holder på å utarbeide et notat om den regnskapsmessige behandlingen av justeringer. Så snart dette notatet er endelig, vil vi distribuere det til kommunens virksomheter.

De aktuelle lovbestemmelsene følger som vedlegg til rundskrivet. Vi vedlegger også et Excel regneark som kan brukes som en støtte for dokumentasjonen.

