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	DOKUMENTSTANDARDER VED PUBLISERING PÅ NETTSTEDER


1.
Bakgrunn

”Elektronisk samhandling internt i en offentlig virksomhet, mellom offentlige virksomheter eller med innbyggere og næringsliv, krever elektroniske løsninger som ”snakker samme språk”, altså forstår hverandre og kan utveksle data. Det er et viktig prinsipp at alle samhandlingsparter skal kunne velge elektroniske løsninger fra ulike leverandører, basert på egne ønsker og behov. En forutsetning for å kunne samhandle i et nettverk satt sammen av ulike løsninger og systemer, er at alle følger et felles sett av standarder.” (Fornyings- og administrasjonsdepartementet)
Forskrift om IT-standarder i offentlig forvaltning trer i kraft 01.01.2010. Forskriftens intensjon er å tilby innbyggere og næringsliv informasjon uten at man pålegger disse å benytte produkter fra spesifikke leverandører.  Å standardisere på åpne formater vil muliggjøre alle som ønsker det uten forbehold å kunne lese det som offentlig forvaltning publiserer.

2.
Publisering av tekstdokumenter på offentlige nettsider

2.1. Avgrensning av bruksområde

Anvendelsesområdet som omtales i forskriften er publisering av tekstdokumenter på offentlige nettsider. Et dokument er i denne sammenheng definert som en lesbar meddelelse som inneholder informasjon. Elektronisk utveksling av dokumenter på annet vis (e-post og lignende), internt i en offentlig virksomhet, mellom offentlige virksomheter og innbyggere og næringsliv omfattes ikke av dette pålegget.

2.2. Dokumentstandarder på offentlige nettsider 

HTML 4.01 (W3C 1999)/ XHTML 1 (W3C 2000) skal være primærformatet for publisering av tekstdokumenter på offentlige nettsider.  Dette ivaretas ved å bruke kommunens standard publiseringsløsning, Core Publish.  Ansvaret for å etterleve kravet om HTML/XHTML ved bruk av andre publiseringsløsninger ligger hos hver enkelt virksomhet / systemeier.

Når det av spesielle grunner må publiseres dokumenter på andre format enn HTML/ XHTML, skal følgende format benyttes:

· PDF 1.4 – 1.6, PDF 1.7 (ISO 32000-1) eller PDF/A (ISO 19005-1) er obligatorisk format for publisering av ferdigstilte dokumenter hvor det anses nødvendig å bevare formateringen.

· ODF 1.1 (Oasis, februar 2007), er obligatorisk format ved publisering av dokumenter beregnet for videre bearbeiding. ODF har foreløpig begrenset utbredelse. Det anbefales derfor midlertidig å parallellpublisere i ett eller flere tilleggsformater for å sikre allmenn tilgjengelighet til publisert materiale. 

Publisering av dokumenter på nyere versjoner av PDF, kan føre til at dataprogrammer som kun støtter visning av eldre PDF-versjoner, ikke viser hele dokumentet.

Det er fortsatt anledning til å publisere et dokument i andre formater i tillegg til dem som er spesifisert ovenfor. 

3.
Berørte av forskriften

Forskriftens krav begrenser seg til de som skal publisere på nett.  Fra 1. januar 2010 gjelder forskriftens krav for alle nye dokumenter som skal publiseres. For dokumenter publisert før denne tid må disse tilpasses kravene i forskriften innen 1. januar 2014.

· Virksomheter som publiserer med kommunens standardløsning

· Virksomheter som publiserer dokumenter mot innbyggere og næringsliv på egne nettsteder

4.
Tiltak

Alle som har Microsoft Office 2007 (Service Pack 2) eller nyere har inkludert ODF lesing og lagring.  De som har andre versjoner av Office eller andre tekstbehandlingsprodukter må skaffe til veie, å installere tillegg til produktet.  

4.1. Publisering for virksomheter i OsloFelles (sentral driftsløsning)

ODF-plugin for Office 2002 er tilgjengelig, denne vil gjøre det mulig å lese og skrive til ODF.  Tilgang til plugin bestilles gjennom førstelinje brukerstøtte som tilgjengliggjør dette gjennom tilgangsskjema i PRK.

Å lage PDF filer er en funksjon som foreløpig krever 3dje parts produkt (Adobe Acrobat fullversjon eller tilsvarende).  Det vil bli implementert funksjonalitet i OsloFelles som tilgjengeliggjør å lage PDF filer ved bruk av freeware (gratis) produkt – informasjon om dette vil bli lagt ut på UKE sine nettsider.
4.2. Publisering for virksomheter som ivaretar IKT-driften selv

For Office produkter eldre enn Office 2007 Service Pack 2 anbefales Sun-ODF Plugin.   Se referanseliste sist i dokumentet.

For å lagre dokumentet som PDF kan man benytte programvare for å skape PDF dokumenter, installere en PDF-skriver eller benytte konverteringsprogramvare.  PDF-skriver anbefales da det fins gode gratis drivere for dette, eksempelvis CutePDF Writer. For de som ønsker utvidet funksjonalitet kan programvare fra Acrobat og andre anskaffes.

5.
Kontaktpersoner

Henvendelser vedrørende spørsmål og tekniske forhold: Per Kjetil Grotnes, perkjetil.grotnes@uke.oslo.kommune.no  tlf 23491546. Utviklings- og kompetanseetaten.

6.
Referanser

Fornyings- og administrasjonsdepartementets rundskriv (25.09.09): Referansekatalog for IT-standarder i offentlig sektor, versjon 2.0

http://www.regjeringen.no/nb/dep/fad/dok/rundskriv/2009/referansekatalogen.html?id=570673
Sun ODF Plugin - http://www.sun.com/software/star/odf_plugin/
Sourceforge ODF plugin/konverter - http://sourceforge.net/projects/odf-converter/
CutePDF Writer - http://www.cutepdf.com/
Byrådsavdeling for finans
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