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	NEDKOMSTPERMISJON FOR LESBISKE/ HOMOFILE ARBEIDSTAKERE I OSLO KOMMUNE


I bystyrets møte 27.09.2006 sak 361 tok bystyret ”Handlingsplan mot diskriminering av lesbiske, homofile og bifile – for mangfold og likeverd” til orientering.
I tiltak 16 i Handlingsplanen står: ”Sikre likebehandling av lesbiske/ homofile i forhold til permisjonsrettigheter, herunder sikre likebehandling under fødselspermisjon.”

Personalreglementet og Velferdsreglementet skal revideres blant annet med sikte på å integrere ovennevnte tiltakspunkt i permisjonsreglene.  Inntil videre ber vi kommunens virksomheter om å effektuere handlingsplanens tiltakspunkt etter følgende vilkår:

· Den ansatte må leve i registrert partnerskap eller ha levd i ekteskapslignende forhold og det fremgår av folkeregisteret at vedkommende har hatt felles bopel i de to siste årene med den som har født barnet.
· Den ansatte må ha en forutgående tjeneste i Oslo kommune (eller i virksomhet med pensjonsordning som er samordnet med Oslo Pensjonsforsikring AS) i 6 av de 10 siste månedene før barnets fødsel.
· Permisjonsrettighetene tilsvarer de permisjonsrettighetene som fedre har etter folketrygdloven, kommunens tariffavtaler og kommunens regelverk, både når det gjelder permisjon ved selve fødselen, uttak av fedrekvote og eventuell deling av foreldrepenger etter folketrygdlovens regler.  

· Det er et vilkår at arbeidstaker som krever permisjon etter disse regler søker stebarnsadopsjon, men det er ikke et krav at denne er gjennomført. 
· Permisjonen gis med lønn etter de ovennevnte regler selv om kommunen ikke får refusjon fra folketrygden

Inntil nytt regelverk er på plass skal disse sakene forelegges Byrådsavdeling for finans og utvikling før vedtak treffes.

Merete Johnson





Per-Steinar Aasebø

Kommunaldirektør
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