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	Erstatter:
	Rundskriv nr 33/2003


	FORSINKELSESRENTE VED FOR SEN BETALING AV UTESTÅENDE FORDRINGER MELLOM KOMMUNALE FORETAK OG VIRKSOMHETENE


Dette rundskriv justeres med at foretakene ved for sen betaling fra virksomhetene kan kreve forsinkelsesrente først 30 dager etter fakturadato. Rundskrivet erstatter Rundskriv nr. 33/2003.
Kommunale foretak er en del av ”konsernet” Oslo kommune, og omfattes av kommunens internhandelssystem ved oppgjør mellom foretak og virksomhet. Foretakene har som kjent en særøkonomi. Mellom bykassen og foretakene er det etablert avtaler med vilkår som regulerer det til enhver tid mellomværende mellom bykassen og foretaket. Det oppstår et renteforhold på mellomværende mellom bykassen og foretaket når oppgjør mellom virksomhet og foretak ikke foretas på forfall. Foretaket må betale trekkrente ved utestående til bykassen, og får innskuddsrente ved tilgodehavende i bykassen.

Som følge av at kommunale foretak har særøkonomi, må virksomhetene så vel til foretak som til eksterne leverandører betale ved forfall for oppgjør mellom foretak og virksomhet i internhandelsystemet. I samsvar med oppsett i Agresso, samt tilhørende rutinehåndbok skal interne fakturaer betales senest 14 dager fra fakturadato.

Det viser seg at det kan oppstå situasjoner hvor rutinen for 14 dagers oppgjør i Agresso ikke er realistisk for betalingsstrømmen. For å redusere behovet for økt administrasjon og ytterligere økonomiske krav mellom interne parter utsettes tidsfristen for å kunne beregne forsinkelsesrente.

For å sikre rettidig oppgjør mellom bykassen og foretak, fastsettes følgende prinsipp for foretakenes rentekrav på utestående fordringer:

1.
Ved for sen betaling vil virksomhetene bli avkrevd forsinkelsesrente av foretakene, etter gjeldende rentesatser fastsatt mellom bykassen og foretakene for perioden. Forsinkelsesrente kan kreves 30 dager etter fakturadato.
	Merete Johnson

kommunaldirektør for finans og utvikling
	Terje Ruud

finanssjef
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