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	OLJETANKER SOM EIES AV OSLO KOMMUNE


Gjennom delegasjon av myndighet etter forurensningsloven har Oslo kommune myndighet til kontroll og tilsyn med olje- og kjemikalietanker. Vann- og avløpsetaten forvalter denne myndigheten.

Mange av oljetankene i Oslo som ligger nedgravet eller er plassert i kjellere er gamle og representerer en forurensningsfare. Ansvaret for oljetankene og forurensninger som skyldes lekkasjer ligger hos eierne. 

Oslo kommunes forskjellige virksomheter har eieransvaret for mange oljetanker.  På bakgrunn av tidligere oljelekkasjer fra oljetanker, innskjerpes her ansvaret for den enkelte virksomhet som forvalter oljetanker.

De fleste store forurensninger fra tanker skjer i forbindelse med fylling.  Virksomheter som har eieransvar for oljetanker bør montere overfyllingsvern bl.a. for å unngå at tanken sprekker.

Vann- og avløpsetaten (VAV) har opprettet og ájourholder en oversikt over oljetankene i Oslo.  Vi ber om at hver enkelt virksomhet i kommunen kontrollerer oljetankene etter de intervaller som forskriften sier.  

Kontroller eller utbedringer av oljetanker skal dokumenteres skriftlig til Vann- og avløpsetaten (VAV)  v/ Seksjon for miljøtilsyn. Spørsmål om dette kan rettes til tlf. 23 43 74 31.
Ved bruk av olje til oppvarming skapes uønsket luftforurensing. Vi anbefaler derfor sterkt bruk av elektrisitet eller fjernvarme hvor dette er mulig. Dersom det blir aktuelt med større påkostninger eller utskiftinger av oljetanker bør man vurdere overgang til mer miljøvennlig oppvarmingsteknikk.

	Jo Frisch

kommunaldirektør
	T. Backer

spesialrådgiver
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