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	VEDTAK OM BUDSJETTJUSTERINGER I VIRKSOMHETENE


Dette rundskrivet redegjør for krav til saksframstilling og vedtak om budsjettjusteringer. 

Det redegjøres generelt for når det er behov for budsjettjusteringer, hvordan fullmaktskompetansen skal dokumenteres i saksframlegget, hvordan vedtakene skal utformes og når det skal sendes inn utskrift av vedtaket. 

Generelt om budsjettet og behovet for budsjettjusteringer

Kommunelovens § 47 omhandler årsbudsjettets bindende virkning. I § 47 nr. 1 heter det:

Kommunestyrets eller fylkestingets bevilgninger i årsbudsjettet er bindende for underordnede organer. Dette gjelder ikke for utbetalinger kommunen eller fylkeskommunen er rettslig forpliktet til å foreta, jf. § 46 nr 1 tredje punktum.

I § 46 nr 1 tredje punktum heter det:

Kravet om budsjetthjemmel på utbetalingstidspunktet gjelder ikke for utbetalinger som kommunen eller fylkeskommunen er rettslig forpliktet til å foreta.

Dette betyr at virksomhetene ikke kan pådra seg utgifter før det er gitt budsjettmessig dekning. Det eneste unntaket er når kommunen er rettslig forpliktet til å foreta en utbetaling. I slike tilfeller kan utbetaling skje før bevilgning er gitt, men det må også da sørges for reell budsjettjustering i etterkant.

Bystyret fastsetter driftsbudsjettet for hvert kapittel i bykassen utenom bydelene som sum utgift, sum inntekt og netto utgift eller netto inntekt, jf. det trykte budsjettdokumentet, Dok 3. For noen kapitler kan dette gjelde sum driftsutgift, sum finansutgift, sum driftsinntekt og sum finansinntekt. 

Bystyrets fastsetting av budsjettrammer for en virksomhet er basert på bestemte premisser om aktivitetsnivå, mottak av statlige tilskudd osv. Dersom disse premissene endrer seg, vil dette komme til uttrykk gjennom justering av budsjettet. Enkelte virksomheter / kostnadssteder har hatt en tradisjon for å justere budsjettet med sikte på å unngå avvik fra det som blir regnskapsført. En slik tilpasning av budsjettet til regnskapet oppfattes ikke å være et bidrag til god økonomistyring. Dersom det har skjedd endringer i premissene gjennom året som medfører at justert budsjett avviker betydelig fra Dok 3, bør årsakene til dette kommenteres i tertial- og årsrapportene. 

Bystyrets vedtak på sum-nivå medfører at det ikke er noe krav om at virksomhetene skal justere budsjettet dersom man vil bruke noe mer til lønnskostnader og tilsvarende mindre på varekjøp, fordi sum utgifter da ikke endres i forhold til bystyrets vedtak. Virksomheten kan likevel finne det hensiktsmessig å foreta en budsjettjustering av hensyn til egen oversikt og økonomistyring. 

Kravene i dette rundskrivet om bl.a. å vise til hjemmel, hvordan vedtak formelt skal framstilles osv. er knyttet til budsjettjusteringer som må foretas. 

For bydelene er bystyrets bevilgning delt på artsgruppe 11 Kjøp av varer og tjenester (driftsrammen) og artsgruppe 14 Overføringer (sosialhjelp og bostøtte). Bydelsutvalgenes vedtak vil være oppdelt mer detaljert. I byrådets budsjettforslag, Sak 1/200X, omtales kravene i del 02 Bydelene, under ”Budsjettoppsett og budsjettbehandling i bydelene”. Det framgår der at bydelsutvalgene før budsjettåret begynner skal vedta et driftsbudsjett som minst er spesifisert på de fire funksjonsområdene som gjelder for bydelene, fordelt på artsgrupper. Tilsvarende bestemmelse fremgår av Grønt hefte under avsnittet ”Felles struktur for bydelsbudsjettene.” 

Bydelene må vedta budsjettjusteringer – med henvisning til hjemmel - dersom det foretas justeringer mellom de bevilgninger bystyret har gitt til driftsrammen og til rammen til sosialhjelp/bostøtte. Det må også vedtas budsjettjustering dersom det skal overføres midler mellom de tre funksjonsområdene for drift som BU har vedtatt. Tilsvarende dersom det skal overføres midler fra drift til investering.

Hvorvidt det også må foretas budsjettjusteringer dersom det blir endringer mellom de mer spesifiserte oppdelingene i artsgrupper som bydelsutvalget har vedtatt, må vurderes av bydelsutvalget. Det må også avklares hvilke budsjettjusteringer som kan foretas av bydelsdirektøren og hvilke som må forelegges bydelsutvalget.

Inntekter fra kompensert merverdiavgift for investeringer skal inntektsføres i driftsregnskapet under det enkelte tjenestested, på art 17280 Refusjon moms påløpt i investeringsregnskapet. For denne inntektsposten kan virksomhetene ikke foreta budsjettjustering, verken for merinntekter eller mindreinntekter, jf. økonomireglementet. Et unntak er gjort for momskompensasjon fra investeringer som er finansiert av virksomheten selv ved overføring av egen driftsmidler til investeringsbudsjettet, jf. budsjettfullmaktene for etatene pkt. 2.1 siste avsnitt og for bydelene pkt 4.2.a.

Budsjetterte og regnskapsførte kompensasjonsinntekter fra investeringsmoms inngår for øvrig heller ikke i beregningen av hvor stort beløp som skal overføres mellom årene ut fra 5%-regelen. 

Fullmaktene, vedtakskompetanse

Fullmaktene til etatene og bydelene gjelder for ett år om gangen. Det betyr at budsjettjusteringer må gjennomføres i løpet av perioden 01.01. til 31.12. i budsjettåret. 

Bydelene har fått sine fullmakter til å vedta budsjettjusteringer tildelt av bystyret, jf. økonomireglementet som inntas i Dok 3. Etatene får sine fullmakter til å vedta budsjettjusteringer gjennom byrådets videredelegering av sine fullmakter. Etatenes fullmakter er også inntatt i Dok 3. I dette rundskrivet blir bare noen spesielle forhold som vedrører fullmaktene omtalt. 

Fullmaktene gjelder ikke justeringer som medfører vesentlige avvik fra de premisser som ligger til grunn for bystyrets og/eller byrådets budsjettvedtak etter fullmakt delegert av bystyret, herunder måltall og aktivitetsplaner, eller bevilgninger som er ført opp til spesielle formål. Bevilgninger til spesielle formål kan deles i to grupper: 

· Bevilgninger der det fra byrådet / bystyret er klart gitt føringer for bruken, for eksempel bystyrets vedtak for 2005 om at Bydel Gamle Oslo skulle få 1 mill. kroner til rehabilitering av Klosterenga.

· Særskilte bevilgninger som er forutsatt gjort overførbare til påfølgende budsjettår. Disse bevilgningene har fått eget driftsprosjektnummer i Dok 3. Byrådet og bystyret vil også gjennom budsjettåret kunne tilleggsbevilge slike midler og vedta at de er overførbare. Virksomhetene kan ikke selv gjennom budsjettjusteringer vedta at kommunale midler skal gjøres særskilt overførbare.

For etatene gjelder fullmaktene heller ikke justeringer utover 5 mill. kroner på årsbasis for merinntekter eller mindreutgifter som ikke skyldes etatens egen aktivitet. I bydelene kan ikke bydelsdirektørene få videredelegert fullmakter til å vedta justeringer som i sum i løpet av budsjettåret overstiger 10 % av bydelsutvalgets opprinnelig vedtatte bruttobudsjett for det enkelte område.

I saker om budsjettjustering som fattes i henhold til dette rundskrivet, skal alltid vedtakskompetansen dokumenteres gjennom henvisning til hvilke bestemmelser i økonomireglementet, evt. videredelegerte fullmakter, som er grunnlaget for vedtaket. Dette gjelder både i saker til politisk behandling og for administrative vedtak.

Generelle krav til saksframstilling, vedtak og underretning i budsjettjusteringssaker

Det skal alltid opplyses om vedtakskompetanse. Vedtakene om budsjettjustering må oppfylle visse krav. Det vises til nærmere omtale av dette i vedlegget til dette rundskrivet.

Designhåndboka for Oslo kommune har også bestemmelser av betydning for budsjettjusteringssaker, det vises til vedlegget.

I tillegg gjelder følgende:

· Budsjettvedtaket skal være saldert, det betyr at dekning for merutgifter eller mindreinntekter må framgå direkte av vedtaket.

· Budsjettvedtaket skal være realistisk, budsjettjusteringen må altså være i samsvar med faktisk eller påregnelig ressurstilgang eller ressursanvendelse.

· Det er arten som angir om budsjettjusteringen gjelder drifts- eller investeringsbudsjettet (første siffer 1 eller 0). Det kan ikke forventes at leseren forstår det. (Vedtak om budsjettjustering vil være et offentlig dokument.) I vedtaket må det derfor alltid framgå om budsjettjusteringen gjelder driftsbudsjettet eller investeringsbudsjettet.
· Endringer i investeringsbudsjettet vil innebære endring i årets bevilgning til et prosjekt, evt. også endring i kostnadsoverslaget. Det må utarbeides en revidert investeringsoversikt i de tilfellene hvor økonomireglementet krever det, som enten vedlegges saken eller inntas i saksframlegget.

· Bevilgninger fra bystyret og byrådet skal alltid avrundes til nærmeste 1000 kroner. Vedtaket om budsjettjustering i virksomhetene skal oppgis i kroner, men alle beløp bør avrundes til nærmeste hele hundre eller hele tusen kroner (kr 43 655 blir til enten kr 43 700 eller kr 44 000).

· I følgende tilfeller skal byrådsavdelingene informeres om budsjettjusteringer: 

1. ved endring i netto driftsutgift på et kapittel som ikke skyldes økt bevilgning fra Oslo kommune sentralt. Det vil i praksis si enten når det foretas 

· overføring mellom kapitler 

eller 

· ved overføring mellom drift og investering

2. ved endring av kostnadsoverslag eller justering av årets bevilgning til et investeringsprosjekt, jf. videredelegerte budsjettfullmakter til etatene punkt 2.2.

I disse to tilfellene skal vedtaket sendes:

· Overordnet byrådsavdeling

· FIU v/ Seksjon for finans (for innlegging i sentralt firma i ABM/ABW)

Bydelene må i tillegg vedta budsjettjustering når det skal foretas overføring mellom driftsrammen og rammen for økonomisk sosialhjelp og når det innenfor driftsrammen overføres midler mellom de tre funksjonsområdene for drift. Ettersom Byrådsavdeling for velferd og sosiale tjenester mottar bydelsutvalgenes saksdokumenter og vedtaksprotokoll, er det ikke nødvendig å sende inn særskilt underretning til VST for vedtak fattet i BU.

Det er avklart med Kommunerevisjonen at det ikke er nødvendig å sende kopi av vedtak om budsjettjusteringer dit. Virksomheten må sikre at grunnlaget for de budsjettjusteringer som er foretatt oppbevares på en slik måte at det enkelt kan framlegges for Kommunerevisjonen på forespørsel.

Om artskontoplanen

Oslo kommunes artskontoplan fastsettes årlig av Byrådsavdeling for finans og utvikling (FIU). Artskontoplanen er tilpasset KOSTRA og finnes på kommunens intranettsider, på hovedsiden under Rundskriv og fellesskriv (Byrådsavdeling for finans og utvikling). 

Tittel på rundskrivet: Obligatoriske kontoplaner for regnskapsåret 200X. 

Det vises til omtale i vedlegget til dette rundskrivet.

	Merete Johnson

kommunaldirektør
	Sven-Erik Antonsen

konsernbudsjettsjef
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