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	FAKTURERINGS- OG BETALINGSOPPFØLGINGSTJENESTER


I Oslo kommunes strategi for valg av økonomisystem heter det blant annet at IT-anvendelsen innen økonomiområdet skal understøtte en enhetlig økonomiforvaltning og at systemløsningen og anvendelsen av løsningen skal realiseres i et integrert felles system. Videre framheves det at systemløsningen skal understøtte en effektiv og brukervennlig rapportering og at alle virksomheter pålegges å anvende det fellesystemet som velges. Oslo kommune valgte som kjent Agresso.
Den løsning som ble valgt er med andre ord felles for alle virksomhetene i Oslo kommune og baseres på ett standard system. For de ulike virksomhetene innebærer dette en løsning hvor det er begrensede frihetsgrader i forhold til å velge andre IKT-løsninger.
Byrådsavdelingen er kjent med at det er virksomheter som har ulike løsninger i forbindelse med fakturering og da gjerne i tilknyting til fagsystemer med oppdateringer til Agresso kundereskontro. I de tilfelle hvor Agresso ikke anvendes som faktureringssystem, skal enten Agressos eller fagsystems kundereskontro oppdateres daglig på fakturanivå. Det må i så fall etableres tilfredsstillende avstemmingsrutiner mellom forsystem og Agresso.
Merete Johnson






Terje Ruud

Kommunaldirekør
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