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	VIRKSOMHETER SOM FØRER REGNSKAP FOR ANDRE


Hovedansvaret for korrekt regnskapsavleggelse påhviler den enkelte virksomhetsleder, uavhengig av et ekstern eller internt regnskapskontor. Når en virksomhet benytter et eksternt regnskapskontor, overføres ansvar, myndighet og oppgaver vedrørende regnskapsføringen til regnskapskontoret. Det er derfor viktig at virksomhetene og regnskapskontoret er enig om hvilke oppgaver som ønskes utført av regnskapskontoret. Uklar fordeling av ansvar, myndighet og oppgaver vil blant annet ikke være forenlig med god intern kontroll og en effektiv og pålitelig regnskapsføring.

Det har også vært slik at det ikke har vært gitt tilstrekkelig retningslinjer som klargjør regnskapsførers rolle, herunder ansvar, myndighet og oppgaver. Det er utarbeidet rutiner som skal bidra til å spesifisere tjenesten og rutiner for samhandling om utførelse av regnskapstjenestene. Dette har resultert i utarbeidelse av en oversikt over hvilke tjenester som et regnskapskontor skal utføre for de virksomhetene de fører regnskap for (listen over oppgavene er ikke uttømmende). Det er videre utarbeidet rutiner for samhandling om utførelse av disse tjenestene. 

De utarbeidede retningslinjer er laget som et konseptuelt rammeverk hvor bruken og brukerne av rammeverket vil bestemme det nærmere innholdet. Som vedlegg til dette rundskriv følger standard oppsett for hvorledes slike avtaler og spesifisering av oppgaver skal utformes. Enkelte av de beskrevne oppgaver vil ikke uten videre kunne anvendes i alle virksomheter, men gjøres ut i fra en virksomhetsspesifikk tilpasning.
Merete Johnson






Terje Ruud
Kommunaldirektør






Finanssjef

Vedlegg:
Bilag 1:  Spesifikasjon av tilbudte tjenester
Bilag 2: Pris
Rutiner for samhandling om utførelse av regnskapstjenester
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