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	NY FORSKRIFT OM RAPPORTERING


Fra 1. januar 2004 er det innført obligatorisk innrapportering av kommunens regnskapstall til staten hvert kvartal. Denne rapporteringen kommer i tillegg til kommunens interne rapportering hvert tertial.
Denne rapporteringen vil ikke medføre krav om en fullstendig, kvartalsvis regnskapsavslutning, men det stilles strengere krav til ajouritet i regnskapsførselen. I forskrift nr. 1424 om årsregnskap og årsberetning er det tatt inn et nytt avsnitt i § 2 Registrering og dokumentasjon av regnskapsopplysninger:
Kommuner og fylkeskommuner skal løpende registrere alle inntekter og innbetalinger, utgifter og utbetalinger som er nødvendig for å kunne oppfylle krav til informasjon om ressursbruk til bruk i nasjonale informasjonssystemer. Registreringen skal skje så ofte som transaksjonenes art og omfang tilsier. Registreringen skal være à jour innen fristene for rapportering etter kommuneloven § 49.
Selve rapporteringen vil bli foretatt sentralt, både for bykassens virksomheter og de Kommunale foretakene. Det påhviler imidlertid hver enkelt virksomhet et skjerpet krav til ajouritet hvert kvartal. Alle virksomheter har et ansvar for å være à jour med bokføringen, herunder kontrollere at det ikke er brukt ugyldige arter eller KOSTRA-funksjoner. Feil skal korrigeres før periodeavslutning, feilkonto skal også avklares og posteres slik at saldo = 0.
Merete Johnson
Jens Hertzberg
Kommunaldirektør
Konsernregnskapssjef
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