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Rundskriv 12/2003

Til:
Byrådsavdelingene, etatene, bydelene og bedriftene
Saksnr.:
200301205-1



Arkivkode:
032.1

Fra:
Byrådslederens avdeling
Utsendt dato:
10.03.2003

Saksbeh.:
Ronny Hattmann
Gjelder fra:
10.03.2003

Telefon:
23 46 19 53
Gjelder til:




Erstatter:


RUNDskriv og FELLESsKRIV PÅ E-POST

For å effektivisere og begrense papirmengde opphører nå utsendelsen av byrådets rundskriv og fellesskriv i papirform. Alle rundskriv og fellesskriv vil heretter bli sendt mottakerne via e-post, i tillegg til at de blir lagt ut fortløpende på Oslo kommunes intranettsider.

Fra de virksomhetene/personene som i dag mottar rund-/fellesskriv må vi ha en e-post adresse å sende til. Dere vil i ettertid være ansvarlige for at denne adressen til enhver tid er oppdatert. 

Vi ønsker snarlig tilbakemelding på e-post til ronnyhelge.hattmann@radhuset.oslo.kommune.no med informasjon om hvilken e-post adresse som skal brukes til utsendelsen.

Vi understreker at det er særdeles viktig at alle rundskriv når fram til virksomhetenes ledelse og andre som har behov for informasjonen, og at det legges opp til rutiner i den enkelte virksomhet som sikrer dette også etter overgang til elektronisk distribusjon.

De adressater som av forskjellige grunner ikke kan benytte seg av vårt e-posttilbud må gi tilbakemelding til Byrådets kontor snarest med anmodning om å fortsatt få tilsendt rund- /fellesskrivene på papir. Rundskrivene som sendes ut elektronisk vil ikke ha signatur. 

Dersom det i enkelte tilfeller er ønskelig å ha en signert kopi, kan dette også fås ved 

henvendelse til Byrådets kontor.

Spørsmål vedrørende ordningen kan rettes til Ronny Hattmann på tlf. 23 46 19 53.

Med vennlig hilsen 

Eldri Langåker

kommunaldirektør






Trond Andersen










seksjonssjef

















Byrådet





























