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Til:
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28.04.2003

Saksbeh.:
Ernst Eielsen
Gjelder fra:
d.d.

Telefon:
23 4 (2 43 63)
Gjelder til:




Erstatter:
Rundskriv nr. 9/99

INSTRUKS FOR VEDLIKEHOLD AV OPPLYSNINGER I ENHETSREGISTERET

1. Innledning

Lov om Enhetsregisteret skal fremme effektiv utnyttelse og samordning av offentlige opplysninger om juridiske personer, enkeltmannsforetak og andre registreringsenheter gjennom regler for oppretting, organisering og drift av et landsdekkende enhetsregister. Enhetsregisteret skal entydig identifisere registreringsenhetene ved tildeling og registrering av organisasjonsnummer. 

Det er viktig til enhver tid å sikre en korrekt registrering i Enhetsregisteret for samtlige virksomheter. Byrådslederens avdeling, i samarbeid med System- og regnskapsetaten, gjennomførte derfor et prosjekt i 1998 som sørget for å oppdatere Enhetsregisteropplysninger over Oslo kommune, og etablerte rutiner for å ivareta dette. Disse rutinene ble nedfelt i i rundskriv nr. 9/1999. 

Imidlertid har omfattende organisasjonsendringer i Oslo kommune, med stadig flere virksomheter omgjort til kommunale foretak, gjort det nødvendig å gjennomgå disse rutinene på nytt. Samtidig har Brønnøysundregistrene gjort blankettene for registrering tilgjengelig på Internett. 


2. Vedtakskompetanse

Lovens §4a om Registreringsenheter pålegger kommuner registrering i registeret.

3. Målgruppe


Instruksen er utformet med tanke på kommunaldirektører, etatsledere og ansatte med ansvar for registrering av informasjon i Enhetsregisteret.

4. Enhetsregisteret

Enhetsregisteret er et samordningsregister for seks tilknyttede registre. Disse registerne er Foretaksregisteret, Merverdiavgiftsmanntallet, arbeidsgiverdelen i Arbeidsgiver- og arbeidstakerregisteret, Statistisk sentralbyrås bedrifts- og foretaksregister, fylkesmennenes register over stiftelser og Skattemanntallet for etterskuddspliktig.

Enhetsregisteret skal forenkle registrering og bruk av registreringspliktige data. Når en melder en registreringspliktig opplysning til Enhetsregisteret, formidler Enhetsregisteret de meldte opplysningene videre til de registrene hvor enhetene er registrert eller skal registreres.

I Enhetsregisteret registreres/ formidles opplysninger om enheter og den virksomheten som enheten driver. 

5. Vedlikeholdsrutiner og ansvar for oppdateringer

Vedlikeholdsrutinene innebærer å formidle oppdatert informasjon til Enhetsregisteret ved hjelp av spesielle blanketter.

1. Hver byrådsavdeling har ansvar for vedlikehold av opplysningene i Enhetsregisteret om avdelingens eget organisasjonsnummer.


2. Hver byrådsavdeling har et spesielt ansvar i forhold til vedlikehold av registeret i forbindelse med opprettelse/ nedleggelse av kommunale etater, bedrifter og kommunale foretak.


3. Den enkelte virksomhet har ansvar for kontinuerlige endringer/ oppdateringer til Enhetsregisteret.


4. Alle skal benytte særskilte blanketter for å vedlikeholde opplysningene i Enhetsregisteret til dette formål.


De enkelte blankettene finnes tilgjengelig ved en rekke offentlige kontor, og kan også bestilles direkte fra Brønnøysundregistrene. De kan i tillegg lastes ned fra Brønnøysundregistrenes hjemmesider på Internett, www.brreg.no, under Registrering. Der kan man også få veiledning.

Eventuelle spørsmål om registrering i Enhetsregisteret, kan rettes til Statistisk Sentralbyrå v/ Seksjon for bedriftsregister. De er ansvarlig for offentlig sektors registrering i Enhetsregisteret.


Wenche Hagan

kommunaldirektør
Helene Solbakken

seksjonssjef
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