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Regler for tilskuddsforvaltningen – instruks om utforming av tilskuddsordninger i Oslo kommune

Bystyret vedtok den 18. desember 2002, sak 503 ”Regler for tilskuddsforvaltningen – instruks om utforming av tilskuddsordninger i Oslo kommune” ( i det følgende omtalt som ”tilskuddsinstruksen”). Tilskuddsinstruksen trådte ikraft straks. Instruksen ligger vedlagt.

Tilskuddsinstruksen er en intern retningslinje til bruk for virksomhetenes utarbeidelse og forvaltning av tilskuddsordninger - en felles strukturlest med et sett minstekrav for hva tilskuddsregler generelt skal inneholde. Hensikten er å bidra til å sikre god forvaltning, styring og oppfølging av tilskuddsordninger.

Foreliggende instruks tar altså  ikke opp reglene om fordeling av tilskudd innenfor den enkelte ordning, og heller ikke selve tilskuddspolitikken. 

Tilskuddsordningene i Oslo kommune er svært ulike hvor omfang og formål kan variere. Den enkelte tilskuddsordning må altså tilpasses til de konkrete omstendighetene i hvert tilfelle med utgangspunkt i formålet med bevilgningen. 

Som et ledd i forvaltningen av tilskuddsordninger er det viktig å etablere gode og presise målformuleringer ved utformingen for at tilskuddene som et politisk virkemiddel skal fungere best mulig. Det er også viktig å sikre forsvarlig saksbehandling og intern kontroll av tilskuddstildelingene blant annet som ledd i effektiv måloppnåelse av ordningen.

Det er verdt å merke seg at det er bystyret som vedtar for hver tilskuddsordning om tilskuddsinstruksen skal gjelde. I og med at tilskuddsinstruksen også omfatter generelle rutiner omkring forvaltning, oppfølging og kontroll av tilskudd, anbefales det at tilskuddsinstruksen uansett legges mest mulig til grunn ved utforming av de enkelte tilskuddsordninger. Forvaltningslov, offentlighetslov og lovgivningen for øvrig vil imidlertid gjelde uavhengig av om bystyret for den enkelte tilskuddsordning vedtar om tilskuddsinstruksen skal gjelde eller ikke.

De rutiner som er beskrevet i instruksen er fastsatt ut fra de krav som må stilles for vanlige tilskuddsordninger. Det er ikke praktisk mulig å gi uttømmende regler for alle mulige ordninger. 

Dersom det ikke er meningsfylt å følge normalprosedyren fullt ut, må det angis hvilke punkter som er uaktuelle i de regler som skal fastsettes for saksbehandlingen for vedkommende tilskuddsordning.

Nedenfor følger instruksen med kommentarer til de enkelte bestemmelsene:


Pkt. 1. Instruksens generelle virkeområde

Denne instruksen gjelder hele Oslo kommune og fastsetter normer for hva tilskuddsordninger generelt skal inneholde. Instruksen skal være en intern retningslinje til bruk for virksomhetenes utarbeidelse og forvaltning av tilskuddsordninger. Tilskuddsregler for hver enkelt tilskuddsordning utarbeides med utgangspunkt i bystyrets presisering av formålet med bevilgningen og ut fra behov for tilpasning av den enkelte tilskuddsordning til de konkrete omstendighetene i hvert enkelt tilfelle. Der kommunen overtar hele forvaltningen av statlige tilskuddsordninger skal denne instruks gjelde så langt dette er mulig.

Med tilskudd i denne instruks siktes det til ensidige kommunale pengeytelser som gis på grunnlag av en søknad fra en enkeltperson og andre private rettssubjekter, altså uten gjenytelse fra den annen part. 

Instruksen omfatter tilskudd av midler til tilskuddsordninger som bystyret bevilger i de årlige budsjettvedtakene, og hvor myndigheten til å fordele tilskuddet er delegert. Bystyret vedtar i hvert enkelt tilfelle om det foreligger en tilskuddsordning som denne instruksen gjelder for.

Merknad: 
Instruksen gir anvisning på hva tilskuddsordninger generelt skal inneholde i kommunen, sagt med andre ord en felles strukturlest for tilskuddsordninger i kommunen. Instruksen skal være en intern retningslinje til bruk for virksomhetens utarbeidelse og forvaltning av tilskuddsordninger.

De konkrete tilskuddsreglene utarbeides derfor for hver enkelt ordning med utgangspunkt i bystyrets bevilgning og utfra behov for tilpasning av den enkelte tilskuddsordning til de konkrete omstendighetene i hvert enkelt tilfelle.

Med tilskudd i denne instruksen siktes det til ensidige kommunale pengeytelser som gis på grunnlag av en søknad fra en enkeltperson og andre private rettssubjekter, altså uten gjenytelser fra den annen part. Det avgrenses altså mot tilskudd/overføringer som ytes på grunnlag av Oslo kommunes avtaleforhold med ”tjenesteytende virksomheter.” I disse tilfelle ligger en forutsetning om at den private institusjonen skal gi en gjenytelse for kommunens tilskudd, og det foreligger følgelig et gjensidig bebyrdende avtaleforhold. Regelverket er begrenset til tilskuddsordninger (”milde gaver”) uten krav til motytelser fra kommunen i en fast delegert ordning. Inn under formuleringen ”andre private rettssubjekter” faller for eksempel selskaper, stiftelser, foreninger og andre sammenslutninger. Brudd på forutsetningene for tildelingen er regulert i pkt. 9

Tilskuddsinstruksen omfatter tilskudd av midler bystyret bevilger, og hvor fullmakten til å fordele midlene videre er delegert til byrådet/bydelen. Begge vilkårene skal være oppfylt.  I tilfeller der bystyret foreslår navngitte tilskuddsmottakere med en sum, enten som en enkeltstående tilskuddsbevilgning eller som en fast/varig ordning faller altså utenfor. I sistnevnte tilfeller skal det heller ikke utarbeides egne tilskuddsregler som legges til grunn ved den senere fordelingen. Forvaltningsloven og lovgivningen for øvrig vil imidlertid gjelde for enkeltstående bevilgninger uavhengig av om dette er gjentatt i en instruks eller ikke. Derimot bør det uansett gis bestemmelser utover dette om kontroll, styring m.v. som en del av slike budsjettvedtak på samme måte som for tilskudd ellers. 
Kommunale og statlig tilskudd kan være ulike hva angår forankring, og etter sin karakter. Det er der kommunen overtar hele forvaltningen av statlige tilskuddsordninger, skal instruksen gjelde tilsvarende så langt dette er mulig.

For å gjøre det helt klart hvilke tilfeller instruksen gjelder for skal bystyret vedta i hvert enkelt tilfelle om det foreligger en tilskuddsordning som skal omfattes av instruksen, se ovenfor i innledningen. Dersom gjeldende regler ikke er i tråd med tilskuddsinstruksen, anbefales en gjennomgang og endring av disse. Ved nye bevilgninger, antas tilstrekkelig å vise til allerede gjeldende tilskuddsregler. Ved større endringer i forutsetningene for bevilgningene, bør endring i tilskuddsreglene vurderes, se nedenfor under merknad til pkt. 2.

Pkt. 2. Regelverk med tittel m.m. Lovbestemte krav

Enhver tilskuddsordning skal ha bestemmelser om tildeling, varighet, forvaltning og kontroll av ordningen. Regelverk om tilskuddsordninger bør ha en tittel. Det må ved utformingen av tilskuddsordningene påses at kravene i forvaltningsloven og offentlighetsloven er oppfylt. 
Merknad:

Enhver tilskuddsordning skal ha bestemmelser om tildeling, forvaltning og kontroll av ordningen. Tittelen på tilskuddsreglene kan for eksempel inneholde tilskuddets formål og dets målgruppe. Varigheten av tilskuddsordningen skal tas med i det aktuelle regelverket. Der varigheten forutsettes å gå utover budsjettperioden, må det tas forbehold om at bystyrets bevilgning gis på det tidspunktet.

Det må ved utformingen av selve tilskuddsreglene påses at kravene i forvaltningsloven av 10.02.1967 og i offentlighetsloven av 19.06.1970 nr. 69 oppfylles. Siden tildelingsreglene gjerne vil være bestemmende for mottakeres rettigheter og plikter, vil de være forskrifter i lovens forstand, se forvaltningsloven av 10.02.1967 (fvl.) § 2 første ledd bokstav c. Det innebærer at regler som fastsetter tildelingskriterier og vilkår knyttet til bruk av tilskuddsbevilgningen omfattes av bestemmelsene om utredningsplikt, forhåndsvarsling og uttalelser fra interesserte, og at reglene skal kunngjøres som forskrifter, se fvl. kap. VII. I og med at endring av forskrift også skal skje i forskrifts form, bør tilskuddsreglene formuleres slik at det ikke er nødvendig å endre tilskuddsreglene selv om forutsetningene endres noe i senere bevilgninger.

Tildeling av tilskudd etter søknad, eller avslag på en slik søknad, er enkeltvedtak i forvaltningslovens forstand. Dette betyr at reglene i forvaltningsloven om blant annet partsoffentlighet (§§ 18-21), habilitet (kap. II), saksbehandlingstid (§ 11a), veiledningsplikt (§§ 11,16,17) , taushetsplikt (§§ 13 flg.), begrunnelse (§§ 23-25), klagefrist (§ 29) og underretning om  klageadgang (§ 27) gjelder. Fvl.’s hovedregler om begrunnelse, klagefrist og underretning om klageadgang er innarbeidet i tilskuddsinstruksens pkt. 10. 

Dokumenter i saker om tilskudd vil være omfattet av offentlighetsloven av 19.06.1970 nr. 69. Dette innebærer at dokumentene i utgangspunktet er offentlige, med mindre de unntas i medhold av en av unntaksbestemmelsene i loven.

Pkt. 3. Hjemmel

Det skal henvises til lov, forskrift eller vedtak (budsjettvedtak) som danner grunnlag for tilskuddsordningen.

Merknad:

I tilskuddsordningen skal det vises til hjemmelen som danner grunnlaget for tilskuddsbevilgningen ( lov, forskrift eller vedtak (budsjettvedtak)).

Pkt. 4. Definisjoner

Sentrale begrep bør defineres. 

Merknad:

Dersom det er behov for definisjoner av sentrale begreper i de konkrete tilskuddsreglene, kan disse tas med i eget punkt.

Pkt. 5. Målformulering

Formålet med tilskuddsordningen skal defineres entydig og presist. Målformuleringen må inneholde angivelse av formålet for tilskuddet og målgruppe, dvs. betingelser for å bli tatt i betraktning som søker. 

Merknad:

Målformuleringen må inneholde angivelse av formålet for tilskuddet og målgruppe, dvs. betingelser for å bli tatt i betraktning som søker.

Målformuleringen må ha entydige og presise, ikke vage formuleringer. Målene må være så klare at det kommer tydelig fram hva en ønsker å oppnå med ordningen, samtidig som målene må være realistiske og bør kunne etterprøves. Eksempelvis bør det oppsettes konkrete kriterier for måloppnåelse der det passer. Dersom en bevilgning under en tilskuddspost omfatter flere tilskudd med varierende formål og oppfølgingskriterier, må tilskuddsforvalter vurdere konkret om det er tilfredsstillende å fastsette felles målbeskrivelse og regelverk for hele gruppen, eller om de må defineres som forskjellige tilskuddsordninger som trenger hvert sitt regelverk.

Gode målformuleringer vil generelt kunne medføre mer effektiv og målrettet bruk av midlene. Fravær av entydige kriterier vil kunne føre til utilsiktet bruk av midlene, bruk av midlene i strid med forutsetningene samt at det vil bli vanskelig å vurdere graden av måloppnåelse. Tilskuddsforvalter må for eksempel ofte klargjøre skillet mellom formålet med ordningen og mottakerens formål med sin virksomhet. Dersom en tilskuddsbevilgning har flere delmål, må målene være innbyrdes forenlige.

I tillegg til et ideelt hovedformål, kan tilskuddet eksempelvis angis som støtte til arrangementer og tiltak, støtte til gjennomføring av spesielle oppgaver, støtte til etablering av samarbeidstiltak eller en kombinasjon av disse formålene. 

Pkt. 6. Kunngjøring og informasjon til tilskuddsmottaker

Informasjon om tilskuddsordningen må kunngjøres. Kunngjøringen må foretas på en slik måte at man når hele den målgruppen som tilskuddsordningen tar sikte på. 
Merknad:

Det skal foretas utlysning i dagspressen eller annet egnet medium som leses av den målgruppen man ønsker å nå. Dessuten kan opplysningene legges ut på den kommunale etatens (tilskuddsyters/saksbehandlende etats) hjemmeside.

Direkte kontakt/forespørsel pr. brev, eventuelt elektronisk, kan dessuten benyttes i tillegg til ovennevnte. 

Kunngjøringen må blant annet: 

· beskrive formålet med ordningen og

· de krav som gjelder for å bli tatt i betraktning som søker, eventuelt søknadsfrist og hvilke opplysninger søker må gi i søknaden.

Det bør benyttes eget søknadsskjema.

Av informasjonen til søker må det fremgå at det vil bli stilt vilkår overfor mottaker og kunne bli iverksatt tiltak for å kontrollere om tilskuddet er brukt i samsvar med forutsetningene. Det bør videre opplyses at misbruk kan medføre krav om tilbakebetaling og eller ansvar. 

Dersom tilskuddsreglene er en forskrift, gjelder det spesielle bestemmelser for saksbehandling, kunngjøring mv., se forvaltningslovens kap. VII.

For øvrig vises det til bystyrets vedtak av 27.02.2002 i sak 43/02 om ”Svarfrister for skriftlige henvendelser til kommunen.

Pkt. 7. Søknaden og krav til dokumentasjon

Det skal som hovedregel brukes eget søknadsskjema med like krav til dokumentasjon. 
Merknad:

Ved konsekvent å benytte søknadsskjema, kan det stilles ens krav til søknadsdokumentasjonen. 

Pkt. 8. Kontroll av søknadsdokumentasjonen

Søknadsdokumentasjonen skal kontrolleres i henhold til de krav som stilles i tildelingsreglene.
Merknad:

Utgangspunktet for kontrollen er en generell formaliakontroll med at pliktig søknadsdokumentasjon foreligger og at regnskap og rapporter hhv. er revidert og signert. 

I tillegg kan det foretas rimelighetskontroller for eksempel ved å se om det fremlagte  tallmaterialet virker sannsynlig. Det kan være nyttig med  stikkprøvekontroll av de detaljer som ligger til grunn for utarbeidelse av innrapporterte data. 

Kontrollens intensitet tilpasses tilskuddsbeløpenes størrelse og behovet for kontroll.

Pkt. 9. Vilkår (forbehold) ved tildeling av tilskudd

Det skal stilles vilkår om kontroll med hensyn til anvendelsen av midlene og klart fremgå at misbruk kan medføre krav om tilbakebetaling og ansvar.

Følgende anses som nødvendige forbehold (vilkår) ved tildeling av tilskudd:

- Krav om revisorbekreftet regnskap og signerte rapporter for tilskudd på kr 100 000,- eller mer. For beløp under kr 100 000,- er det tilstrekkelig at leder av organisasjonen og en til undertegner regnskap og rapporter. For store bevilgninger anbefales at det stilles krav om særattestasjon fra revisor på at midlene er brukt etter formålet.

​- Krav om Oslo kommunes adgang til innsyn og kontroll med de bevilgede kommunale midler.

- Krav om tilbakeføring av ubrukte midler og / eller midler ikke anvendt til formålet.

- Eventuelt krav om synliggjøring av at tilskudd er gitt av Oslo kommune. 

Øvrige krav må vurderes konkret for den enkelte tilskuddsordning.

Tilskuddsmottaker må senest ved underretningen (tildelingsbrevet) gjøres kjent med de betingelser og forutsetninger (vilkår) som legges til grunn ved utbetalingen av tilskuddet.

Merknad:

Muligheten til å styre tildelingen av tilskuddsmidler slik at de anvendes etter formålet, skjer i praksis ved at det knyttes forbehold (vilkår) til det begunstigende vedtak.Hovedregelen er at det er adgang til å oppstille vilkår i tilknytning til at det gis tilskudd, forutsatt at vilkåret står i en saklig sammenheng med  tilskuddet som gis. Saklig sammenheng vil blant annet foreligge hvis vilkårene vil fremme formålet med den tilskuddsordningen det gjelder eller for å lette kontrollen med tilskuddsordningen. Selv om det i prinsippet foreligger saklig sammenheng, vil det ikke være adgang til å oppstille vilkår som er uforholdsmessig tyngende i forhold til det som søkes oppnådd ved vilkåret.

Tilskuddsmottaker må senest ved underretningen (tildelingsbrevet) gjøres kjent med de betingelser og forutsetninger (vilkår) som legges til grunn ved utbetalingen av tilskuddet. Det vises for øvrig til merknadene til pkt. 5 om kunngjøring og informasjon. Forbehold for tildelingen kan tas begge steder, men må være konkretisert i underretningen (tildelingsbrevet). 

Dersom mottaker ikke er kjent med vilkårene når tilskuddet mottas, kan kravene de innebærer være vanskelige å hevde på et senere tidspunkt.

Det kan forekomme at en som et ledd i måloppnåelsen ønsker å profilere overfor publikum at tiltaket er støttet av Oslo kommune. I såfall må det fremgå av vilkårene når og hvordan  en slik synliggjøring skal skje.

Pkt. 10. Vedtaket. Tilsagnsbrevet. Klage

Underretningen om vedtaket skal skje skriftlig og være begrunnet. Det skal opplyses at den som får avslag på sin søknad eller der søknaden ikke innvilges fullt ut, har rett til å klage på vedtaket etter forvaltningsloven § 28. Det må fremgå av oversendelsen til søkeren at eventuell klage må være innsendt senest 3 uker etter at søker har mottatt underretning om vedtaket.

Merknad:

Vedtak om tildeling eller avslag på søknad om tildeling av tilskudd er enkeltvedtak, jfr. fvl. § 2 første ledd, bokstav b. 

Ved tildeling av tilskudd står en ofte overfor den situasjon at det ikke er nok til alle som  fyller betingelsene for å få godene og gjerne vil ha dem. Støtteordninger brukes gjerne som politiske styringsmidler, slik at hensyn til for eksempel likhet og rettferdighet kan komme i konflikt med styringshensyn. Det gjelder likevel et visst minstekrav til saklighet og rimelighet ved fordeling av tilskudd.

Vedtaket skal etter fvl. §§ 24 og 25 begrunnes. Begrunnelsen skal vise til de faktiske forhold og de regler vedtaket bygger på, og bør nevne de hovedhensyn som har vært avgjørende i det forvaltningsmessige skjønnet. Reglene må gjengis eller siteres, med mindre man med sikkerhet kan gå ut fra at parten kjenner dem. I den grad det er mulig kan det benyttes standardbrev ved underretning om vedtaket.  Standardbegrunnelser er mye brukt i praksis ved fordeling av økonomiske goder der det foreligger mange vedtak med like begrunnelser.

Etter fvl. § 27, 3. ledd skal det i vedtaket eller i underretningen om dette gis opplysninger om klageadgangen, klagefristen, klageinstansen, om retten til å se sakens dokumenter (innsynsretten) samt gis opplysninger om klagens adressat, form og innhold, jfr. fvl. § 32. 

Pkt.11. Utbetalingen

Utbetalingen skal som hovedregel skje til oppgitt bank- eller postgironummer.

Merknad:

Det må vurderes ut fra tilskuddsordningens art om det skal være engangs- eller terminbetaling og forskudds- eller etterskuddsbetaling. 

Pkt. 12. Etterkontroll av tilskuddsmottakers bruk av midlene

Det skal innføres rutiner for etterkontroll av tilskuddsmottakers bruk av midlene. Oppfølging og kontroll må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir.

Merknad:

Oppfølging og kontroll må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir. Dersom kommunen tildeler større tilskudd, finansierer en større del av eller fullfinansierer en organisasjon eller et tiltak, bør det legges mer vekt på kontroll.

Det kan være hensiktsmessig å kontrollere kvaliteten på den informasjonen som påvirker tilskuddsstørrelsen, slik som:

· formalia- og rimelighetskontroll, det vil si at rapporter er signert og attestert samt at tallmaterialet ikke virker usannsynlig, eventuelt er revisorbekreftet

· stikkprøvekontroll for prøving av data som ligger til grunn for utarbeidelsen av innrapportert informasjon 

· gjennomgang og vurdering av innrapportert informasjon.   

Kontrollen kan kombineres med den årlige søknadsbehandlingen for dem som søker om tilskudd flere år på rad, se pkt. 6 og 7.  De viktigste elementene blir da å vurdere rapporter og regnskap fra den enkelte tilskuddsmottaker, både når det gjelder resultater og økonomisk informasjon. Utforming av rapportmetoder om resultater bør skje i henhold til fastsatte kriterier. Organisasjonenes årsmeldinger og årsregnskaper kan også danne grunnlag for nyttig informasjon.

Kontrollbehovet bør fastlegges allerede når den enkelte tilskuddsordning utformes. Det bør foretas en beskrivelse av mulige reaksjonsformer overfor tilskuddssøkere dersom det gis uriktige opplysninger eller tilskuddet ikke benyttes i samsvar med forutsetningene. 

Pkt. 13. Etterkontroll av saksbehandlingen (stikkprøvekontroll)

Det skal innføres rutiner for etterkontroll av saksbehandlingen. Oppfølging og kontroll må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir.
Merknad:

Ved den tilskuddsgivende virksomhet skal det etableres metoder eller tiltak som har til oppgave å avdekke og korrigere feil eller mangler ved saksbehandlingen og utbetalinger til tilskuddsmottaker. Oppfølging og kontroll må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte det gir.

Pkt. 14. Evaluering av tilskuddsordningen ( effekten). Ressursbruk/måloppnåelse

Tilskuddsordningene bør evalueres når dette anses hensiktsmessig. Evalueringen må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir.

Merknad:

Evaluering av tilskuddsordningene bør innebære :

· at graden av måloppnåelse blir vurdert

· at det vurderes om oppnådde resultater står i forhold til ressursinnsatsen

· at det blir lagt til rette for å foreta omprioriteringer og bestemmelser om fremtidige satsningsområder

· at kvaliteten i tilbakemeldingen til bevilgende myndigheter blir styrket

Tilskuddsordningene bør derfor evalueres etter en tid eller periodisk og det må rapporteres tilbake til politiske organer når det er hensiktsmessig om effekten av tilskuddene er i samsvar med målformuleringer og forventninger. Slik informasjon vil øke beslutningsgrunnlaget for de politiske myndigheter og gi grunnlag for å foreta tilpasninger og/eller omprioriteringer. Dette bidrar til politisk styring av tilskuddsmidlene. 

Et visst grunnlag for evaluering av resultater vil fanges opp gjennom den ordinære rapportering fra tilskuddsmottaker. Når en tilskuddsordning har bestått en stund, kan det være behov for å skaffe innsikt i mer komplekse sammenhenger og kunnskap i dybden enn det som fremkommer ved løpende rapportering. Dette kan gjøres gjennom periodiske evalueringer f. eks. i form av forskningsoppdrag eller interne rapporter. Hyppigheten av slik evaluering vil måtte variere med hvor omfattende og viktig tilskuddsordningen er, og om tilbakerapporteringen gir grunn til å anta at de faktiske forhold er forandret. Jo mindre presist det er mulig å beskrive årlige resultater av tilskuddene, jo viktigere er det med omfattende evaluering når tilskuddsordningen har bestått en tid. 

På en del områder vil det være dyrt og komplisert å måle effektene av tilskuddsinnsatsen. Også på slike områder må omfanget av ressurser som legges ned i evalueringen ha et rimelig omfang i forhold til den nytte man vil ha av den informasjon som fremkommer. 

Ved etablering av  tilskuddsordninger bør det vurderes om og eventuelt når en evalueringsrapport om ordningen skal foreligge.   

Pkt. 15. Ikrafttredelse 

Reglene trer i kraft straks.

Merknad: 

Reglene gjelder for nye tilskuddsordninger og endring av gjeldende tilskuddsregler og trer i kraft straks. Det oppfordres imidlertid å gå igjennom gjeldende tilskuddsregler i forbindelse med budsjettbehandlingen med tanke på å vurdere om minimumskravene i denne instruksen er oppfylt. 

Wenche Hagan





Mai Britt Søby

kommunaldirektør





seksjonssjef

Vedlegg: ”Regler for tilskuddsforvaltningen – instruks om utforming av tilskuddsordninger i Oslo kommune,” vedtatt av bystyret 18. desember 2002

Vedlegg 

Regler for tilskuddsforvaltning - instruks om utforming av tilskuddsordninger i Oslo kommune 

Vedtatt av bystyret i møte 18.desember 2002, sak 503

Pkt. 1. Instruksens generelle virkeområde
Denne instruksen gjelder hele Oslo kommune og fastsetter normer for hva tilskuddsordninger generelt skal inneholde. Instruksen skal være en intern retningslinje til bruk for virksomhetenes utarbeidelse og forvaltning av tilskuddsordninger. Tilskuddsregler for hver enkelt tilskuddsordning utarbeides med utgangspunkt i bystyrets presisering av formålet med bevilgningen og ut fra behov for tilpasning av den enkelte tilskuddsordning til de konkrete omstendighetene i hvert enkelt tilfelle. Der kommunen overtar hele forvaltningen av statlige tilskuddsordninger skal denne instruks gjelde så langt dette er mulig.

Med tilskudd i denne instruks siktes det til ensidige kommunale pengeytelser som gis på grunnlag av en søknad fra en enkeltperson og andre private rettssubjekter, altså uten gjenytelse fra den annen part. 

Instruksen omfatter tilskudd av midler til tilskuddsordninger som bystyret bevilger i de årlige budsjettvedtakene, og hvor myndigheten til å fordele tilskuddet er delegert. Bystyret vedtar i hvert enkelt tilfelle om det foreligger en tilskuddsordning som denne instruksen gjelder for.

Pkt. 2. Regelverk med tittel m.m. Lovbestemte krav
Enhver tilskuddsordning skal ha bestemmelser om tildeling, varighet, forvaltning og kontroll av ordningen. Regelverk om tilskuddsordninger bør ha en tittel. Det må ved utformingen av tilskuddsordningene påses at kravene i forvaltningsloven og offentlighetsloven er oppfylt. 

Pkt. 3. Hjemmel
Det skal henvises til lov, forskrift eller vedtak (budsjettvedtak) som danner grunnlag for tilskuddsordningen.

Pkt. 4. Definisjoner
Sentrale begrep bør defineres. 

Pkt. 5. Målformulering
Formålet med tilskuddsordningen skal defineres entydig og presist. Målformuleringen må inneholde angivelse av formålet for tilskuddet og målgruppe, dvs. betingelser for å bli tatt i betraktning som søker. 

Pkt. 6. Kunngjøring og informasjon til tilskuddsmottaker
Informasjon om tilskuddsordningen må kunngjøres. Kunngjøringen må foretas på en slik måte at man når hele den målgruppen som tilskuddsordningen tar sikte på. 

Pkt. 7. Søknaden og krav til dokumentasjon
Det skal som hovedregel brukes eget søknadsskjema med like krav til dokumentasjon. 

Pkt. 8. Kontroll av søknadsdokumentasjonen
Søknadsdokumentasjonen skal kontrolleres i henhold til de krav som stilles i tildelingsreglene.

Pkt. 9. Vilkår (forbehold) ved tildeling av tilskudd
Det skal stilles vilkår om kontroll med hensyn til anvendelsen av midlene og klart fremgå at misbruk kan medføre krav om tilbakebetaling og ansvar.

Følgende anses som nødvendige forbehold (vilkår) ved tildeling av tilskudd:

-Krav om revisorbekreftet regnskap og signerte rapporter for tilskudd på kr 100 000,- eller mer. For beløp under kr 100 000,- er det tilstrekkelig at leder av organisasjonen og en til undertegner regnskap og rapporter. For store bevilgninger anbefales at det stilles krav om særattestasjon fra revisor på at midlene er brukt etter formålet.

-Krav om Oslo kommunes adgang til innsyn og kontroll med de bevilgede kommunale midler.

-Krav om tilbakeføring av ubrukte midler og / eller midler ikke anvendt til formålet.

-Eventuelt krav om synliggjøring av at tilskudd er gitt av Oslo kommune. 

Øvrige krav må vurderes konkret for den enkelte tilskuddsordning.

Tilskuddsmottaker må senest ved underretningen (tildelingsbrevet) gjøres kjent med de betingelser og forutsetninger (vilkår) som legges til grunn ved utbetalingen av tilskuddet.

Pkt. 10. Vedtaket. Tilsagnsbrevet. Klage
Underretningen om vedtaket skal skje skriftlig og være begrunnet. Det skal opplyses at den som får avslag på sin søknad eller der søknaden ikke innvilges fullt ut, har rett til å klage på vedtaket etter forvaltningsloven § 28. Det må fremgå av oversendelsen til søkeren at eventuell klage må være innsendt senest 3 uker etter at søker har mottatt underretning om vedtaket.

Pkt.11. Utbetalingen
Utbetalingen skal som hovedregel skje til oppgitt bank- eller postgironummer.

Pkt. 12. Etterkontroll av tilskuddsmottakers bruk av midlene
Det skal innføres rutiner for etterkontroll av tilskuddsmottakers bruk av midlene. Oppfølging og kontroll må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir.

Pkt. 13. Etterkontroll av saksbehandlingen (stikkprøvekontroll)
Det skal innføres rutiner for etterkontroll av saksbehandlingen. Oppfølging og kontroll må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir.

Pkt. 14. Evaluering av tilskuddsordningen ( effekten). Ressursbruk/måloppnåelse
Tilskuddsordningene bør evalueres når dette anses hensiktsmessig. Evalueringen må tilpasses den enkelte tilskuddsordning og ha et rimelig omfang i forhold til den nytte den gir.

Pkt. 15. Ikrafttredelse 
Reglene trer i kraft straks.
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