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	NYTT REGLEMENT FOR REISER I UTLANDET FOR KOMMUNENS REGNING


Bystyret har i møte 04.04.2001 og 19.12.2001 behandlet to saker fra byrådet med forslag om endring av reglementet for reiser i utlandet for kommunens regning. Med det nye reglementet som nå gjelder er regelverket endret både gjennom forenkling, videredelegasjon av avgjørelsesmyndighet og gjennom innholdsmessige endringer.

Med bystyrets vedtak av 19.12.2001 lyder nytt reglement for reiser i utlandet for kommunens regning som følger:

1.

For tjenestereiser/studiereiser i utlandet tilligger avgjørelsesmyndigheten:

- forretningsutvalget for bystyrekomiteene

- direktøren for Bystyrets sekretariat

- byrådslederen for byrådets medlemmer og byrådssekretærene

- kommunaldirektørene for byrådsavdelingene

- bydelsutvalgene for bydelsutvalgene

- bydelsdirektørene for bydelsforvaltningene

- etatsjefene for etatene

- bedriftsdirektørene for bedriftene.

Den som har avgjørelsesmyndighet for virksomheten har også avgjørelsesmyndighet for seg selv.

2.

Representasjonsreiser og reiser av mer generell karakter som gjelder bystyret/bystyrets organer godkjennes av ordføreren, eventuelt i samråd med forretningsutvalget.

Representasjonsreiser som gjelder byrådets medlemmer/byrådets administrasjon godkjennes av byrådet.

3.

Reiser som følger av og har tilknytning til byrådets arbeid, godkjennes av byrådet.

4.

Skriftlig samtykke fra bemyndiget instans skal alltid foreligger før reisen foretas. En kopi av samtykket, der det fremgår hva som er reisens anslagsvise kostnad og hvorledes utgiften vil bli dekket, skal vedlegges reiseregningen. Endelig oppgjør skal skje innen 1 måned etter at reisen har funnet sted.

5.

Med mindre avgjørelsesmyndigheten nevnt i pkt. 1 bestemmer noe annet, er det ikke adgang til å la privatpersoner, organisasjoner, firmaer etc. som inviterer til besiktigelse av spesielle anlegg, seminarer, studiereiser, kongresser og lignende betale for reise- og oppholdsutgifter. Den som har myndighet til å godkjenne reisen skal også kontrollere finansiering av reisen.

6.

For å sikre at kunnskap fra studiereiser og andre reiser blir kjent og nyttiggjort, skal den virksomhet der arbeidstakere har vært på utenlandsreise vurdere om materiale/informasjon fra reisen skal distribueres i kommunen/deler av kommunen. Særskilt rapportering fra utenlandsreiser skjer på eget skjema.

7.

Ingen kan anvise egne reiseregninger.

Retningslinjer for delegasjonsreiser for bystyrekomiteene, tidligere fastsatt av administrasjonsutvalget 25.8.1986 og inntatt i tilknytning til bystyrets vedtak 15.11.1995, er uendret.

***

Nytt reglement for reiser i utlandet for kommunens regning, slik det fremkommer foran, gjøres gjeldende med virkning fra 19.12.2001. Reglementet er også tilgjengelig for kommunens virksomheter på Byrådsavdeling for service- og organisasjonsutvikling sine intranettsider.

Når det gjelder forarbeidene til det nye reglementet vises det til byrådsak nr. 49/2001 jf. bystyrets vedtak av 04.04.2001 (sak 139) og byrådsak nr. 326/2001 jf. bystyrets vedtak av 19.12.2001 (sak 589).

Spørsmål vedrørende forståelsen av reglementet kan rettes til Byrådsavdeling for service- og organisasjonsutvikling ved Arbeidsgiverseksjonen.

Med hilsen

	Wenche Hagan

Kommunaldirektør
	Steinar Biløygard

Forhandlingssjef
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