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DELING I KOSTRAS KOMMUNE- OG FYLKESKOMMUNEFUNKSJONER

I KOSTRA har kommunene andre funksjonsnummer enn fylkeskommunene. Oslo kommune skal rapportere regnskapsdata både som kommune og fylkeskommune. Kommunal- og regionaldepartementet har forutsatt at skillet også skal foretas for sektorovergripende aktiviteter (f.eks. bystyret som både er kommunalt og fylkeskommunalt styringsorgan) og for parallelle funksjoner (f.eks. både kommunale og fylkeskommunale funksjoner for ”idrett”, henholdsvis funksjonene 380 og 775).

Dette rundskrivet beskriver hvordan dette kan gjøres og angir tidspunkter for slik fordeling.

1. Ansvar

Rundskrivet gir kun en veiledning om hvordan virksomhetene bør tenke omkring disse spørsmålene. Det er den enkelte virksomhet som selv må ta den endelige avgjørelsen om hvordan fordelingen skal foretas, og hvilke fordelingsnøkler som skal benyttes. Hver virksomhet må også lage rutiner som sikrer at koblingen mot funksjonene blir ivaretatt / oppdateres når det skjer relevante endringer i oppgaver / tjenesteyting.

2. Avgrensning 

KOSTRA forutsetter at kostnader og inntekter havner på riktig funksjon. Likevel må det understrekes at det skal brukes et kritisk skjønn: Det skal ikke legges opp til en tid- og kostnadskrevende fordeling i de tilfellene der slik fordeling neppe vil øke informasjonsverdien i KOSTRA-rapportene / faktaarkene.

Eksempel: Kommunal- og regionaldepartementet har sagt at lønn for en ansatt ikke skal fordeles til en funksjon dersom det utgjør mindre enn 1/5 av vedkommendes stilling (årsverk). Det illustrerer poenget i avsnittet foran. Også for andre driftsutgifter enn lønn bør tilsvarende ”edruelighet” legges til grunn. Ved fordeling av en tilskuddspott der mottakerne tilhører ulike funksjoner og hvert tilskudd er relativt lite,  reduseres neppe informasjonsverdien i KOSTRA vesentlig selv om hele tilskuddsbeløpet knyttes til bare en funksjon. Byrådsavdelingen ønsker ikke å fastsette en generell, fast beløpsmessig grense for fordeling. Det er økningen i KOSTRAs informasjonsverdi som virksomheten i hvert tilfelle må avveie mot hvor tid- og kostnadskrevende en slik fordeling vil være.

3. Dokumentasjon

Man kan ikke forvente å finne den beste fordelingsnøkkelen allerede i år 2001. Det vil bli behov for å evaluere nøklene senere år, både i lys av erfaring og fordi det skjer endringer i de oppgaver virksomheten har ansvar for. De som skal foreta den evalueringen i virksomheten,  må selvsagt få oversikt over hvilke prinsipper som har blitt fulgt og hvilke beregninger som har blitt gjort ved innføringen.

Derfor pålegges alle virksomheter å lage en dokumentasjon som forteller hvilket beregningsprinsipp for fordelingsnøkkel som er valgt. Dokumentasjonen må konkret vise den beregningen som brukes for 2001-fordelingen (hvor mange årsverk, hvilke regnskapsmessige beløp, evt. annet fordelingsgrunnlag), hvilke kilder dataene stammer fra samt hvilken konkret fordelingsprosent som ble resultatet av beregningen. 

Når beløpene er fordelt (i løpet av august, jfr. pkt. 4 nedenfor), har man et visst grunnlag for å vurdere om fordelingen på funksjonene virker rimelig. Virksomhetene må være forberedt på å skulle sende inn oversikt over hvilke fordelingsnøkler som er fastsatt. Virker fordelingen på en funksjon umiddelbart urimelig, kan det også bli aktuelt å be om at selve dokumentasjonen innsendes. Foreløpig skal imidlertid virksomhetene ikke sende inn verken dokumentasjonen eller oversikt over fordelingsnøklene.

4. Metode og tidspunkt for fordeling

Metode, alternativ 1:

Dersom en virksomhet ønsker å fordele kostnader / inntekter på funksjonene fortløpende ved bokføringen av det enkelte bilag, er det selvsagt adgang til det. 

Metode, alternativ 2:

I stedet for fortløpende fordeling kan virksomhetene føre alle kostnader og inntekter løpende mot en av de berørte funksjonene, for eksempel kommunefunksjonen, og så senest ved regnskapsavslutningen ompostere den fastsatte prosentandelen til den parallelle fylkesfunksjonen. I 2001 skal slik ompostering også foretas senest ved periodeavslutningen for august, jfr. avsnittet ”Tidspunkt” nedenfor.

EPOK-melding nr. 09/01 gjelder ”Metoder for ompostering når kostnadssted har vært koblet til feil eller ugyldig funksjonskonto”. Den tekniske løsningen som beskrives der, kan benyttes også når en beregnet andel skal omposteres fra kommunefunksjonen til den parallelle fylkeskommunefunksjonen.

Tidspunkt:

Virksomhetene skal hvert år levere ferdig avsluttet regnskap til Regnskapsseksjonen i Byrådsavdeling for finans i slutten av januar. Eksakt dato fastsettes i årlige rundskriv. I januar 2002 må virksomhetene som del av regnskapsavslutningen for 2001 også foreta omposteringer mellom funksjonene. 

Det er i 2000/2001 lagt ned et stort arbeid i å etablere nye kostnadssteder og å knytte alle kostnadsstedene til en funksjon. Det er åpenbart at det i denne prosessen kan ha skjedd feil. Derfor må det i løpet av 2001 kontrolleres at systemet fungerer som det er tenkt. De datamessige kontrollene vil forutsette at det finnes regnskapsførte beløp på alle de kostnadsstedene som er knyttet til disse funksjonene. Av den grunn pålegges alle virksomhetene å foreta en ompostering mellom funksjonene senest ved periodeavslutningen for august 2001. 

NB: Det er saldoen pr. 1. halvår som da skal fordeles / omposteres.

5. Om fordelingen

Fordeling på kommune- og fylkeskommunefunksjoner er aktuelle i ulike sammenhenger:

5.1 Ofte er fordelingen kommune / fylkeskommune åpenbar

Dette gjelder oppgaver der lov eller forskrift klart legger ansvaret til kommunene eller fylkeskommunene. I praksis vil de absolutt største beløpene ligge her: grunnskole eller videregående undervisning, sykehus eller kommunehelsetjeneste, pleie og omsorg, osv.

5.1.1. De fleste kostnadsstedene vil her være ”rene”, oppgavene er enten kommunale eller fylkeskommunale. Disse er uproblematiske i denne sammenhengen.

5.1.2 Andre deler av virksomhetenes aktivitet kan rette seg både mot klare, lovpålagte kommunale funksjoner, og mot klare, lovpålagte fylkeskommunale funksjoner. Da må virksomhetene fastsette en fordelingsnøkkel. 

5.2 Noen ganger er det ikke åpenbart om oppgaven er kommunal eller fylkeskommunal

Dette gjelder oppgaver som ikke er pålagt  i lov eller forskrift, men hvor KOSTRA har funksjoner både for kommunene og for fylkeskommunene (parallelle funksjoner). 

Da må virksomheten stille seg noen spørsmål, for eksempel: 

· Er det mest naturlig å mene at vi har påtatt oss denne oppgaven frivillig i egenskap av kommune, eller i egenskap av fylkeskommune? 

· Er oppgaven ikke eksplisitt lovpålagt fylkeskommunen, men likevel et nært tjenestesupplement som også mange andre fylkeskommuner har?

· Vil det mest sannsynlig være Bergen kommune eller Hordaland fylkeskommune som har oppgaven der? 

Disse og lignende spørsmål tydeliggjør et viktig forhold:

Det er ikke slik at alle oppgaver skal fordeles på både kommunal og fylkeskommunal funksjon, selv om  det finnes slike parallelle funksjoner i KOSTRA . 

I svært mange av disse tilfellene er oppgaven derimot å fastslå om det er mest riktig å bruke enten den kommunale eller den fylkeskommunale funksjonen. Et eksempel:
Både kommunene og fylkeskommunene har en funksjon for museer. Det er kanskje ikke åpenbart hvorvidt Munchmuseet er kommunalt eller fylkeskommunalt. Uansett: Det må gjøres et valg, Munchmuseet er ikke både kommunalt og fylkeskommunalt. 

For andre funksjoner kan dette være annerledes: Både kommunene og fylkeskommunene bidrar til funksjonen ”Idrett”. Oslo kommunes samlede bidrag til idretten skal ifølge KRD derfor fordeles på kommunefunksjon 380 Idrett og fylkeskommunefunksjon 775 Idrett. Ellers i landet vil det normalt være slik at kommunene sørger for lokale anlegg og gir bidrag til de lokale idrettslagene. Fylkeskommunene gir bidrag til idrettsorganisasjonene på fylkesnivå og sørger kanskje for større fylkesanlegg. 

Her er det bare virksomhetene selv som kan vurdere hva som er en fornuftig fordelingsnøkkel. Spørsmålet ”Hvordan er oppgavedelingen stort sett mellom andre fylkeskommuner og kommunene i det samme fylket?” kan også her være relevant. 

5.3 Sektorovergripende oppgaver

Noen virksomheter har oppgaver knyttet til hele Oslo kommune, for eksempel bystyret og kommunerevisjonen.. Dette vil stort sett gjelde overordnede styringsoppgaver (politisk og administrativt) samt diverse fellesutgifter som generelle IT-løsninger m.v. Her er særlig kommune- og fylkeskommunefunksjonene 100/400, 120/420/450 og 130/430 aktuelle for fordeling.

Hver enkelt virksomhet har ansvaret for å fastsette sin egen fordelingsnøkkel. Den beste fordelingsnøkkelen oppnås hvis virksomheten klarer å anslå direkte hvor mye av ressursene, (evt. hvor stor del av årsverkene), som brukes til henholdsvis de kommunale og fylkeskommunale oppgavene. Virksomheten må i den forbindelse vurdere om det er ønskelig / nødvendig å registrere tidsbruk i en periode. 

For noen sektorovergripende virksomheter kan fordelingen av ressurser på kommunale og fylkeskommunale funksjoner for Oslo kommune samlet være et mulig grunnlag å fastsette virksomhetens egen fordelingsnøkkel ut fra. For andre sektorovergripende virksomheter kan en slik metode være helt uhensiktsmessig. Det kan for eksempel være sektorovergripende virksomheter som bruker omtrent like store ressurser på å følge opp en liten virksomhet som en stor. Da vil antall kommunale og antall fylkeskommunale virksomheter som skal følges opp være en bedre indikator enn størrelsen når fordelingsnøkkelen skal fastsettes. 

Nils Holm

Kommunaldirektør
Jens Hertzberg

Regnskapssjef
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