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Erstatter:


De kommunale virksomheters ansvar for tiltak i forbindelse med OSLO KOMMUNES STRATEGI FOR BEKJEMPELSE AV TAGGING.



Bakgrunn

Byrådet er bekymret over den tiltagende tagging i Oslo som virker forsøplende på det offentlige uterom og medfører betydelige kostnader for fjerning. Byrådet har vedtatt at kommunen i samarbeid med det private næringsliv skal gjennomføre en koordinert innsats for å bekjempe taggeproblemet. Statsbygg er oppfordret til å gjøre en innsats på sine eiendommer.

Tagging

Graffiti og tagging er tekst eller bilder som uten tillatelse blir malt eller skrevet på  offentlig synlig sted.  Det kan være på husmur, lekeplasser, venterom, butikkfasader, busser og tog – kort sagt overalt. Selv om det kan hevdes at graffiti og tagging er to forskjellige ”uttrykksformer”, velger byrådet å benytte begrepet tagging om all ulovlig maling/tegning i det offentlige rom.

Tagging er et stort problem

Tagging har siden midten av 1980-tallet vært et stort problem.  Det er vesentlig unge mellom 12 – 20 år som tagger. Et av hovedproblemene i forhold til tagging er den holdning til andres eiendom som har utviklet seg ved at murer, vegger, kunstneriske innstallasjoner og annet blir påført skade som er estetisk skjemmende og dyrt å rette opp.

Omfanget av tagging har variert, og i perioder har omfanget gått ned, mens det det siste året igjen har tiltatt og blitt et stort problem for både offentlig og privat virksomhet. Erfaringer gjort av politiet, tyder på at store deler av taggermiljøet er belastet og at mange av de involverte lett kan ledes inn på en kriminell løpebane. 

Taggere

Taggerne er ofte knyttet til en ungdomsgruppe.  Det fins mange forskjellige forklaringer på hvorfor unge bedriver tagging.  Noen svarer at det er spennende, mens andre sier at det gir ”prestisje og respekt” hos kameratene.  Hovedparten av ungdommen tar avstand fra tagging.  Det ser derfor ut til å være en meget liten gruppe som påtvinger omgivelsene følgene av sitt hærverk, men denne gruppen er til gjengjeld svært aktiv.

Det er viktig å presisere at tagging er et byomfattende problem. Det finnes ikke grunnlag for å hevde at bestemte sosiale grupper er overrepresentert blant taggerne. Politiets erfaringer viser også at tagging skjer over hele byen, dog med områdevise oppblomstringer.

Kostnader

Det er vanskelig å si hvor store beløp som blir brukt på å rydde opp etter tagging i Oslo,  men et kvalifisert skjønn lyder på mange titalls millioner pr. år.  AS Oslo Sporveier har brukt 20 – 25 millioner kroner hvert år de siste årene.  Problemet synes klart økende.

Generelt om bekjempelse av tagging 

Internasjonale erfaringer viser at den mest effektive måten å bekjempe tagging på er å mobilisere til å ta avstand fra alle former for tagging. I dette legges det også at man ikke aksepterer hærverket på enkelte steder/vegger. Videre viser erfaringene at tagging avtar i perioder hvor den samlede innsats for fjerning øker og hvor fokusen omkring fjerningen er høy.

Oslo kommunes innsats mot tagging

Oslo kommune har i mange år hatt innsats mot tagging. Innsatsen har imidlertid ikke vært  godt nok koordinert mellom de forskjellig etater/virksomheter, og kommunen har ikke hatt en felles strategi i forhold til dette samfunnsproblemet.

Det er våren 2000 etablert et samarbeid mellom kommunens virksomheter og private aktører om å bekjempe den økende tilgrisingen i form av tagging i byen. I denne anledning er det etablert et forum for erfaringsutveksling, og samarbeidet med politiet er svært viktig i denne sammenheng.

Byrådsvedtak med pålegg til kommunens virksomhet om oppfølging  

For å effektivisere og samordne innsatsen for bekjempelse av tagging har byrådet 3. august 2000 i byrådssak nr. 1752/00 fattet følgende vedtak som alle kommunale virksomheter er pålagt å følge opp:
1. 
Det innføres nulltoleranse for tagging i alle former i kommunal virksomhet. Med dette menes at tagging ikke aksepteres innvendig eller utvendig på kommunens eiendommer og fasiliteter eller på hjulgående og fastmontert utstyr og materiell tilhørende kommunen. 

2. 
Tagging aksepteres ikke. Enhver kommunal virksomhet er ansvarlig for å slå ned på tagging på fasiliteter tilknyttet deres virksomhet, anmelde alle saker til politiet og sørge for fjerning så raskt som mulig, og normalt innen 48 timer.

3. 
Ved identifisering av tagger skal kommunen kreve full erstatning for alle utgifter som vedkommendes tagging har påført kommunen.

4. 
Opplæring/instruksjon og i denne sammenheng utførelse av tagging skal ikke forekomme i, eller i tilknytning til, kommunal virksomhet. Dersom slik opplæring oppdages, vil angjeldende kommunale virksomhet kunne forvente inndragning i bevilgningen tilsvarendene kostnaden ved 100 kvm taggefjerning.

5. 
Opplæring/instruksjon og i denne sammenheng utførelse av tagging skal ikke forekomme i foreninger, lag eller annen virksomhet som mottar kommunal støtte. Dersom slik opplæring oppdages, vil kommunal bevilgning eller støtte for året bli vurdert holdt tilbake eller inndratt.

6. 
Kommunale virksomheter skal ved gjentatt nedtagging vurdere om virksomheten skal holde den utsatte aktivitet/tilbud åpen. Dersom kostnadene ved taggefjerningen overstiger nytten, kan aktiviteten/tilbudet vurderes stoppet, men bare når dette ikke medfører fare for liv og helse.

7.
Oslo kommune skal søke samarbeid med politiet med sikte på å isolere taggermiljøene, avsløre mulige taggere og vurdere mulighetene for å begrense/regulere tilgangen på spraymaling og taggermateriell.

8. 
Oslo Kommune skal videreføre holdningsskapende arbeid rettet mot befolkningen og spesielt mot skoler, lag og foreninger for barn og ungdom som drives eller støttes av Oslo kommune. Befolkningen skal påvirkes til å ta medansvar.

9. 
Oslo kommune skal søke samarbeid med alle organisasjoner/virksomheter/firmaer som arbeider aktivt mot tagging i vår by med tanke på gjensidig informasjon om alle aktiviteter for Oslo som en taggefri by.

10. Oslo kommune skal søke samarbeid med de øvrige nordiske hovedsteder med sikte på å utvikle en felles strategi mot tagging i alle former.

Avslutning

Byrådet ser det som svært viktig at kommunen som helhet opptrer enhetlig og fast i forhold til tagging. Kun ved en samlet innsats og en felles strategi vil taggere oppleve at det offentlige slår ned på den hærverksformen de driver.
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