Plan for fakturering av Microsoft Office – Prissak september 2020

Brukere av kontorstøtte kan deles tre grupper.

1. Virksomheter på felles IKT-plattform (og på felles Microsoft tenant)
2. Virksomheter utenfor felles IKT-plattform og på felles Microsoft tenant
3. Virksomheten utenfor felles IKT-plattform med egen Microsoft tenant

Virksomheter utenfor felles IKT-plattform med egen tenant (gruppe 3) har ikke tidligere blitt fakturert av UKE, og skal faktureres av direkte Atea for sine lisenskjøp enten de er på egen avtale eller felles avtale. Bestillingen av lisenser gjøres direkte fra Atea.

Virksomheter utenfor felles IKT-plattform og på felles tenant (gruppe 2), skal faktureres av UKE for kontorstøttetjenester bestilt via UKE. Disse faktureres som andre frivillige tjenester. Bestilling av Office 365 skylisenser gjøres via UKE.

Resten av dette dokumentet beskriver fakturering av virksomheter på felles IKT-plattform (gruppe 1).

Bruk av Office 2016 og Office 365 skytjenester er obligatoriske tjenester og skal faktureres via Prissak. Det legges til grunn at det faktureres i henhold til periodiseringen, slik at tertial-faktura for september inneholder lisenskostnader i perioden 1.5.2020 – 31.08.2020.

· Alle klienter i aktiv bruk skal faktureres for Office 2016 tilsvarende 820 kroner per år, altså 68,33 kr per måned. Dette gjelder både tykke og tynne klienter. For PC-er regnes kun de med som har vært benyttet de siste 90 dager
· Alle brukere med e-post i virksomhetene skal faktureres for Office 365 skytjenester fra og med 01.07.2020. Antall tas ut fra PRK
· Brukere med som bruker tykk eller tynn klient skal faktureres 1020 kr per år, altså 85 kr per måned (dette dekker O365 E1 + EMS E3)
· Brukere som ikke har tilgang til klienter skal faktureres 620 per år, altså 51,66 kr per måned

Fordelingen mellom O365 E1 + EMS E3 og M365 F3 i hver virksomhet, kan gjøres på to inntil videre slik at de fordeles prosentvis mellom det ene og det andre alternativet. Alternativene kan per i dag brukes om hverandre. Siden det er 5.000 F3 lisenser av totalt 28.500+5.000 skylisenser vi har forpliktet oss til, gir dette 5.000/33.500 = 15% F3 lisenser per virksomhet ut ifra antall brukere i PRK med e-post. 

For brukere som har M365 Apps (ProPlus) skal dette være bestilt via en oppgradering (step-up) fra O365 E1. Denne ekstrakostnaden faktureres som en del av frivillige tjenester.

Forvaltningskostnader faktureres per bruker på skytjenester. Det faktureres ikke særskilt for Office 2016 utover arbeidsflatetjenester, slik at dette blir likt som for Office 2010. 

I 2021 vil forvaltningskostnaden være høyere da lisensene er omtrent i full bruk, og det må avklares om også forvaltningskostnadene også skal tas via Prissak.

Vi fakturerer forvaltningskostnadene som tidligere kommunisert med 52 kr per bruker per måned frem til 1.9. Deretter faktureres det 32 kr per bruker per måned. Vi legger til grunn at vi har rullet ut Teams/Office 365 E1 til brukere på tykke klienter per 1.9, og fakturer derfor samtlige for forvaltningskostnader deretter.

For tynne klienter og brukere kun med e-post legger vi til grunn at vi har klart å rulle ut til samtlige brukere (25.000) i oktober. For deler av oktober og ut året kan derfor faktureres 32 kr per måned for tynnklientbrukere og e-postbrukere. 

Det antas at beskrevet fakturering for forvaltningskostnader vil dekke resten av kostnadene med Teams task-force og faktiske forvaltningskostnader ut året.

Det må avklares om vi for lisensene skal fakturer for perioden frem til 1.9.2020, ut 2020 eller for et helt år frem til 30.06.2021. Ift håndtering av virksomhetene, vil det være gunstig å fakturere minst mulig nå, da de betaler for svært mange lisenser de ennå ikke har tilgang til.
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