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 Oppdragsgiver
Oslo kommune, v/[VIRKSOMHET] («oppdragsgiver») innbyr med dette leverandører på rammeavtalen for konsulenttjenester innen for ekstern kvalitetssikring til å inngi tilbud i forbindelse med minikonkurransen {$Konkurranse.description}. Anskaffelsen har referansenummer [SKRIV INN REF NR].
Informasjon om Oslo kommune finnes på Oslo kommune.
 Generelle konkurranseregler
Anskaffelsen gjennomføres i henhold til lov av 17. juni 2016 nr. 73 om offentlige anskaffelser (LOA) og forskrift om offentlige anskaffelser av 12. august 2016 nr. 974 (FOA).
 Orientering om anskaffelsen
Besvarelsen skal leveres via elektronisk konkurransegjennomføringsverktøy (KGV). For ytterligere detaljer om de digitale krav og vedlegg, se konkurransedokumentene etter innlogging. All kommunikasjon skal skje gjennom KGV for revisjonsspor og sikkerhet for både oppdragsgivere og leverandører.
Oppdragsgiver gjennomfører konkurransen elektronisk og leverandøren skal sammen med besvarelsen levere et signert tilbudsbrev. Følgende godkjennes som signert tilbudsbrev:
· signert og scannet tilbudsbrev levert sammen med resten av besvarelsen
· tilbudsbrev levert med besvarelsen og bruk av digitalt sertifikat/elektronisk ID. For å sende med et digitalt sertifikat anbefales tilbyder å benytte Internet Explorer som nettleser.
· signert og scannet tilbudsbrev med unik identifiseringskode levert separat via meldingsfunksjonen i KGV innen tilbudsfristen. Koden genereres av systemet etter at tilbudet er sendt inn. NB! Hver besvarelse har en unik kode, så dersom du sender inn besvarelsen på nytt må også tilbudsbrevet oppdateres med denne nye koden.
Se de vedlagte konkurransedokumentene for ytterligere detaljer.
 For brukerstøtte vennligst ta kontakt med EU-Supply
E-post: kgv@eu-supply.com
Telefon: +47 23 96 00 10
 For brukerstøtte knyttet til ESPD ta kontakt med Difi på espd@difi.no.
 Med vennlig hilsen
{$RFT.owner}
