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Vi viser til ovennevnte konkurranse og Deres tilbud.

Totalt mottok Oslo kommune v/… (etat/avdeling) … (antall) tilbud og etter kvalifikasjonsvurderingen ble … (antall) tilbud evaluert.

Herved meddeles at … (etat/avdeling) akter å inngå avtale med … (innstilte tilbyder).

Begrunnelse for valg jf. foa §§ 10-1 eller 25-1
… (etat/avdeling) har valgt det tilbudet som er best eller  tilbudet med det beste forholdet mellom pris eller kostnad og kvalitet (eventuelt skrives at en har valgt det tilbudet som har lavest pris eller lavest kostnad) etter vurdering av tildelingskriteriene for denne konkurransen. Følgende kriterier og vekting er lagt til grunn (eventuelt vedlegge evalueringsskjema):	Comment by Kathinka Bull-Engelstad: For anskaffelser etter del II. Her skal man kun velge tilbud på grunnlag av objektive tildelingskriterier angitt i prioritert rekkefølge, jf. FOA § 8-11	Comment by Kathinka Bull-Engelstad: For anskaffelser etter del III, jf. FOA 18-1.
· …
· …
· …

Tilbudet fra … (innstilte tilbyder) er valgt med følgende begrunnelse: … (Begrunnelse for valg av tilbud.  Bruk begrunnelsen i anskaffelsesprotokollen eller fra evalueringsskjema. Merk at det ikke er tilstrekkelig å legge ved poengfordelingen. Det er krav om en prosatekst der det valgte tilbudet vurderes i forhold til hvert tildelingskriterium.)

Vurdering av tilbudet fra … (adresserte tilbyder)	Comment by Beate Bull: Denne teksten er valgfri og kan sløyfes
(Si noe om hvorfor denne tilbyder ikke nådde opp i konkurransen vurdert i forhold til tildelingskriteriene og innstilte tilbyder. Må samsvare med begrunnelsen i anskaffelsesprotokollen.)

Vi takker for utvist interesse og nedlagte ressurser i forbindelse med konkurransen.

Vi gjør oppmerksom på at karensperioden jf. forskrift om offentlige anskaffelser (§10-2 (rimelig tid)eller § 25-2 10/15 dager) er xx dager regnet fra dagen etter denne meddelelse er sendt. I karensperioden har deltakerne i konkurransen klageadgang, samt anledning til å fremsette begjæring om midlertidig forføyning med oppsettende virkning, jf. § 25-3 ved del III anskaffelser og § 10-3 ved del II anskaffelser for kontrakter om særlige tjenester.  
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